

bb 79. időjárásjelentés

tr/s la

1968. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti március 6-án, szerdán este:

változékony, enyhe idő

időnként felszakadozó felhőzet. országszerte ismétlődő eső, zápor, néhány helyen esetleg zivatar lesz. élénk, majd megerősödő, helyenként viharossá fokozódó déli, délnyugati, később a dunántúlon észak-nyugati, északira forduló szél. a hőmérséklet keleten is emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 6 - plusz 11 fok között.  
/mti/

--

20.38/Lm

- 46 -

- v e g e -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 156-680, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1968. március 7.

bb 1. új műszerek a budapesti földrengésvizsgáló intézetben

i tz/gk-lm ie

1968. március 7.

a sashegyen működő országos földrengésvizsgáló intézetben eddig csak azokat a rengéshullámokat tudták észlelni és tudományosan feldolgozni, amelyeknek rezgésideje - hullámhegyük és hullámvölgyük együttes lefutásának tartama - 0.1 és 35-40 másodperc közé esik. most megközelítőleg 700 ezer forint értékben vásároltak az ndk-ból három ingarendszert és három galvanométert, valamint az usa-ból egy galvanométert, amelyhez a megfelelő ingát az intézet munkatársai készítették el. az új műszerek előreláthatólag májusban már jelenteni fogják megfigyeléseik eredményét. így lehetővé válik 0.1 és 480 másodperc között a legkülönbözőbb rezgési idejű hullámok terjedésének figyelemmel kísérése, amivel a sashegyi intézet a világ legműködőképesebb földrengés-vizsgáló állomásai sorába lépett.

a rengéshullámok ilyen széleskörű megfigyelése azért is lényeges, mert terjedési sebességük megállapításával újabb ismeretek szerezhetők a földkéreg és a benne egymás fölött elhelyezkedett rétegek vastagságáról, anyagi összetételéről. ez a vizsgálat pedig különösen nálunk érdekes, mert a magyar medence alatt az eddigi megállapítások szerint a földkéreg vastagsága és ezzel együtt szerkezete is lényegesen különbözik a világtól.  
/mti/

--

bb 2. után-nyomják

i tf/gk-lm sr

1968. március 7.

az év elején napok alatt elfogyott kiadványt „az új gazdasági mechanizmus jogszabályainak gyűjteménye”, első kötetét. rövidesen a boltokba kerül a nagy gyakorlati hasznú kézikönyv második kiadása./mti/

--

- 1 -

bb 3. megemlékezések a tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulóján

1 pr-tr-lm sr

1968. március 7.

március 21., a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 49. évfordulója alkalmából szerte az országban bensőséges ünnepi megemlékezéseket tartanak a társadalmi és tömegszervezetek, a vállalatok, üzemek és intézmények dolgozói. koszorút helyeznek el a tanácsköztársaság emlékműveinél, baráti találkozókra hívják, vagy lakásukon keresik fel a 19-es veteránokat, az iskolákban pedig a pedagógusok méltatják a dicsőséges 133 nap, a világ második proletárállamának jelentőségét. az iskolákban már március 20-án megkezdődnek az ünnepségek, hiszen ebben az évben először a kisdíákoknak pirosbetűs ünnepük 21-e, e napra tanítási szünetet rendelt el a művelődésügyi miniszter.

a magyar szocialista munkáspárt központi és budapesti bizottságának, a fővárosi tanácsnak, a budapesti társadalmi és tömegszervezeteknek koszorút a munkásmozgalom nagy halottainak kerepesi temetői emlékművére helyezik el, újpesten a béke téri vöröskatona szobrot, a tanáczháza falán levő emléktáblát és a meyeri temető mártírsírijait borítják virággal.

a 9. kerületi üzemek, vállalatok dolgozói, ferencváros lakói a kommunisták magyarországi pártja ferencvárosi szervezete megalakulásának emléket állító márványtáblánál róják le kegyeletüket, az egyesített tiszti iskola udvarán pedig megkoszorúzzák az első vörös magyar gyalogezred emlékművét. bensőséges ünnepség színhelye lesz a fegyver- és gázkészülékek gyára is, itt a lámpagyári felkelés résztvevőire emlékeznek az üzem dolgozói.

a kommunista fiatalok e napon kettős évfordulót ünnepelnek: szerte az országban ünnepélyes kisz taggyűléseken méltatják a tanácsköztársaság emlékét, s a kommunista ifjúsági szövetség újjászervezésének 11. évfordulóját. ezen a napon osztják ki a tízéves kisz tagságért járó emléklapokat, emlékjelvényeket is.

budapest kis uttörői levélben üdvözlük a kerületükben élő volt vöröskatonákat - sokukat lakásukon is felkeresik - a 13. kerületi fiatalok pedig személyesen is találkoznak a dicsőséges harcok egykori résztvevőivel./mti/

..

- 2 -

bb 4. bővült az operaház márciusi vendégszereplőinek listája

1 ol/hné-lm sr

1968. március 7.

három neves külföldi művésszel bővült az operaház márciusi vendégszereplőinek köre. franko bordini, a római operaház kiváló baritonistája március 14-én a rigoletto címszerepében - a gildát éneklő mady mesple partnereként - mutatkozik be az operaház közönségének. konfitarsa, renato cazzaniga március 19-én az erkel színházban a toscia előadásán lép először a magyar főváros operakedvelői elé. a vendégtenorista cavaradossit éneklő. cazzaniga művészcsaládból származik, anyjánál, ilde brunazzinál, a híres szopránénekesnőnél kezdte tanulmányait. a művész az idei busettoi énekversenyen második díjat nyert. eddig főként a gioconda, az átlarcosbál és a bohémélet főszerepeiben aratott nagy sikert. rolf kühne, az ndk művésze éneklő március 26-án a rigoletto címszerepét az operaházban. a híres bassz-bariton berlinben és weimarban tanult, majd a karl marx-stadti operaházhoz szerződött. gyakori szereplője hazája dalszínpadainak, de sikereket aratott a koncerttermek dobogóján, a televízió és a rádió stúdióban is./mti/

..

bb 5. kivágják a jegenyefákat tihany és balatonfüred között

a vid -kz/tné-lm ká

1968. március 7.

a balaton idagenforgalmának és a közuti közlekedésnek rohamos növekedése újabb „áldozatot”, követelt. balatonfüred és tihany között, a közlekedés veszélyei és az utkorszerűsítés miatt, kivágják az évszázados jegenyefákat. néhány napja nagyteljesítményű gépek láttak munkához és gyökerestől távolítják el a fákat. mintegy 50 óriás jegenyét már el is szállítottak az utmentéről. a jegenyesor folytatása, amely a tihanyi félsziget vizpartját övezi, továbbra is érintetlen marad és védettséget élvez./mti/

..

bb 7. bemutatkozik a japán könyvkiadás

1 tf/gk-lm sr

1968. március 7.

azon a nemzetközi műszaki könyvkiállításon, amelyet egész sor külföldi cég részvételével rendeznek az idei bnv-n. először hoznak ebből az alkalomból budapestre könyvtermékeket japánból, a nemzetközi rangú dempa publications inc. japáni kiadónál megjelenő műveket sorakoztatnak fel tucat számra. különösen nagy az érdeklődés a nemzetközi műszaki könyvkiállítás iránt francia részről: tizenkét műszaki könyvkiadó 300 kötetet kíván küldeni franciaországból a bnv rendezvényére./mti/

..

de

- 3 -

bb 6. megzabolázták a rákos és a szilas patakat - egy mé-  
ternyi dunai támfal felújítása: 50 000 forint

i hbj/tm szb ie

1968. március 7.

a tavasz közeledtével - az 1963-as tapasztalatokat idézve -  
visszatérő kérdés, nem önt-e ki ismét a rákos és a szilas pa-  
tak? a kérdésre megnyugtató választ adtak a szakemberek.

a szilas-patak medrét a dunai torkolatától a xvi. kerület  
simongát utcáig rendezték, csupán a xv. kerületben, a növény-  
olajipari és mosószergyártó vállalat környékén kell a csator-  
názással egyidejűleg rendbehozni a medret, később majd egé-  
szén budapest határáig kijavítják, ez azonban kevésbé sürgős  
feladat, mert a szilas patak itt már nem lakott területeken  
kanyarog.

a rákos-patak medrerészben korábban, részben az utóbbi 1-2  
esztendőben a dunai torkolatától egészen a x. kerület váltó ut-  
cáig betonlap burkolatot kapott, s gyorsan le tudja vezetni a  
záporvizet. 3,5 millió forintos költséggel még az idén a vál-  
tó utcától a xvii. kerület belső határáig rendbehozzák a med-  
ret, itt azonban már nem burkolják. a földmunka nehezét gépek  
végzik, a partfal részös egyengetését nyáron a kisz-tábor la-  
kóira bízzák. nagyobb összegeket fordítanak az idén a filato-  
ri-gáttól északra a rádl-árok rendszer karbantartására is.

a főváros árvíz- és vízrendezési feladatai közé tartozik  
a dunai partvédő művek karbantartása is. az elrendelt feltá-  
rások kimutatták, hogy a védművek állapota még a feltételezett-  
nél is rosszabb, - az alapok mennek tönkre, mert a századfor-  
duló idején beépített cement portad. csakhogy a partfal re-  
konstrukciója igen körülményes. a kőfal mögött 16,5 méter mély-  
ségig 80 centiméter átmérőjű vasbeton tartó oszlopokkal kell  
megerősíteni, s ez rendkívül drága: egy méter partfal átépí-  
tése 50 000 forint. az idén a petőfi hid és a déli vasuti ösz-  
szekőtőnád között próba-felújításokat végeznek, hogy azután a  
következő években nagyobb erővel látn assanak hozzá a partfal  
erősítéséhez. /mti/

- 4 -

bb 8. zenei érdekességek a kamara-terem márciusi műsorán

1 ol./hné-lm sr

1968. március 7.

budapest zenei életének egyik színtestje az országos fil-  
harmónia semmelweis utcai kamara-terme. gyakran lépnek fel itt  
a kitűnő hazai művészek mellett neves külföldi előadók, sokszor  
szerepelnek a programban olyan művek, amelyeket itt mutatnak be  
első ízben, illetve csak ritkán hallhatnak a zenekedvelők.

a márciusi műsor egyik érdekessége 12-én zempléni kornél  
és szabó andrea kétfogorás estje, amely bachtól-járdányi-ig  
ad igényes műsort. a kamaratermi programot gazdagítja oleg krisza  
március 16-ra tervezett hegedűkoncertje. a többszörös nemzetközi  
díjas fiatal szovjet előadóművész - david ojsztrah tanítványa -  
megszólaltatja hacsaturjan budapesten ritkán játszott szonátáját  
is.

a szép ének hivei ugyancsak a kamarateremben hallhatják  
németh alice ária- és dalműsorát. a művész nő számai közé felvett  
több régi angol és ritkán hallott berlioz-dalt is.

zenei életünk jelentős eseményének ígérkezik a tátrai-  
vonósnégyes egész estét betöltő műsora. az együttes előadásában  
ezuttal hangzik el első ízben hazai koncertteremben szelényi  
istván 4. kvartettje. az esten közreműködik szabó csilla is.

pröhle henrik március 23-1 fuvola-estjén zongorán közre-  
működik almásy lászló és katona ágnes is. a koncerten többek  
között elhangzik selden-goth gizellának, bartók egykori növen-  
dékének egy igen érdekes műve. a szerző „improvizációk egy  
muzsorgszkij-témára” című kompozíciójával szerepel először ha-  
zai koncertterem programjában.

március 24-én rendezik a liszt ferenc zeneművészeti fő-  
iskola kamarakórusának hangversenyét. az együttest párkai istván  
vezényli. a kórus-koncerten közreműködik hevesi judit és kurtág  
márta hegedű- és zongoraszonáták - köztük a debussy-szonáta -  
tolmácsolásával. /mti/

- -

- 5 -

bb 9. bővül a kereskedelem és a vendéglátás a 9. kerületben

i hi/gk-lm sr

1968. március 7.

nyolc új kereskedelmi és vendéglátó egység létesítését tervezi a 9. kerületi tanács. a tűzoltó utca 92. szám alatt önkiszolgáló fűszerboltot, az üllői út 109. alatt húsboltot rendeznek be, a soroksári út 84., illetve az üllői út 119. szám alatt hangulatos söröző nyílik meg, a ferenc körút 27. számú épületben fánk- és palacsintaboltot létesítenek, a bakáts téren melegbüfé, a kinizsi utca és a knézits utca sarkán táncos szórakozóhely várja majd a vendégeket./mti/

--

bb 10. szabadban telett át egy dráva-menti méhcsalád

a-vid-kz/tné-lm ká

1968. március 7.

a dráva-menti luzsok falu határában, az ugynevezett sastyai erdőben, szabadban telett méhcsaládra bukkantak a vadászok. feltehetően valamelyik közeli méhesből rajzott ki tavaly nyáron a család és az erdőszélen található mézelő vadkender készítette az ottmaradásra. a lépeket egy fiatal cserfa párhuzamos ágai közé rakták, s mindegyik tele van mézzel. ide huzódtak a méhek is, ahol a táplálékukat őrzik és ahol leginkább védve vannak a szél-től, hidegtől. csodálatraméltó pontossággal és gondossággal építették meg a lépeket, hogy a viharos szél vagy az ágak mozgása szét ne tördelje azokat. igen ritkán fordul elő, hogy a házi méhek nyílt helyen - védtelenül a hideg ellen - telepedjenek meg, s ilyen esetekben is rendszerint elpusztul a család. nyilvánvalóan az idei szokatlanul rövid és enyhe télnek, s persze a bőséges mézkészletüknek köszönhetik a sastyai méhek, hogy nagyobb veszteség nélkül átvészelték a téli időszakot./mti/

--

di

- 6 -

bb 11. megkezdik a pozsonyi utcai lakótelep építését

i hi/gk-lm sr

1968. március 7.

az újpesti lakónházépítkezés az idén új szakaszába lép. megkezdik a pozsonyi utcai új városnegyed kialakítását. a régi temető helyén egyelőre hat sáv- és öt pontház épül, összesen 102 lakással. az épületeket az illatos uti házgyár termékeiből szerelik össze a legkorszerűbb technológiával. a két-három szobás családi otthonokat - tizenegy szintes lakótömbökben - beépített konyhabutorral, gardrób szekrényvel is ellátják. az idén hat sávház alapozását kezdik meg, a jövő évben hozzáfognak a pontházak építéséhez, továbbá megkezdik a bölcsőde, az óvoda, az általános iskola, a pisztónó és a kisáruház építését. a program szerint 1969 végéig valamennyi lakás elkészül, s átadják a járulékos létesítményeket is./mti/

--

bb 12. muzeumba került a hegyközség félelmetes büntetőeszköze

a vid/sk-lm ká

1968. március 7.

getner istván nagykanizsai lakos érdekes tárgyat - a múlt században, de még századunk elején is használt büntetőeszközt, - kovácsoltvasból készült nyak- és kézbitincset ellátott katódat ajándékozott a nagykanizsai thury györgy múzeumnak. getner istván sokáig hegybíró volt a város közelében levő kisbagolai szőlő-hegyen, s a katódat nagyjától örökölte. a néprajzi szakemberek állítják, hegedűnek, nevezett vaskaloda volt a hegyközség büntető-eszköze. azokat verték ebbe a vashegedűbe, akik megdézsmálták az éző szőlőt, a borospincék tartalmát vagy más módon megszegték a hegyközségi szabályokat./mti/

--

- 7 -

bb. 13. új típusú peres ügyek: a kártérítés és a szerződés módosítás - elbocsátás miatt még nem volt panasz - csökkent a budapesti területi munkaügyi döntőbizottság forgalma

1 st/tr/ie/gy/la

1968. március 7.

a budapesti területi munkaügyi döntő bizottság az új mechanizmus viszonyai között az eddiginél sokrétűbb feladatokra készült fel. a panaszok, fellebbezések megítélésében most már nem elegendő az országos érvényű jogszabályokat ismerni - minden esetben figyelembe kell venniük a vállalati kollektív szerződéseket is, mert az adott vállalatnál a kollektív szerződés is teljes érvényű jogszabálynak számít

mint a budapesti területi munkaügyi döntő bizottságánál elmondták, a főváros mintegy 1 600 vállalati munkaügyi döntő bizottsága is felkészült az új feladatokra. a területi döntő bizottsághoz fellebbezés formájában egyelőre igen kevés olyan ügy érkezett, amely már az új mechanizmus időszakában keletkezett. számuk alig éri el a negyvenet, ami csupán töredéke a korábbi éveleji ügyforgalomnak. ennek nemcsak az az oka, hogy a helyi döntő bizottságok közmegegyezésre dolgoznak, hanem az is, hogy a vállalatok meglehetősen bátortalanul élnek például elbocsátási jogaikkal: 1968 január 1. utáni elbocsátás miatt még egyetlen panasz sem érkezett a területi bizottsághoz.

néhány dolgozó kártérítési ügyben fellebbezett, ami már az új mechanizmussal függ össze. a munkaügyi jogszabályok most rögzítik első ízben, hogy a vállalat felelős a vállalati öltözékben, értékmegőrzésben elhelyezett értékekért. ha gondosan bezárt öltözőszekrényből például ellopják valakinek a holmiját, az illető kártérítést követelhet a vállalattól.

többen éltek panasszal amiatt is, hogy a vállalat vezetőség egyoldalúan áthelyezte, vagy alacsonyabb munkakörbe helyezte őket, holott a törvény a szerződés- módosításokat mindkét fél beleegyezéséhez köti. jogtalan azonban a panasz abban az esetben, ha az illető dolgozót azonos telephelyen belül helyezték más munkahelyre, ilyenkor ugyanis nem szükséges a kétoldalú megállapodás./mti/

..

8.40/gy

- 8 -

kl  
Geo

9.10.1968

bb. 14. egy falu „történelme,, - pecsételen

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

hartai helytörténészek összegyűjtötték a falu régi bélyegzőit, amelyek padlásokról, pincék mélyéről, dohos iratkötegek közül kerültek elő. a bélyegzők két- és félévszázadra visszamenően szemléltetik a kis duna-menti település történelmét. a községi tanácsháza padlásán találtak rá a legrégebbi bélyegzőre; ezt még az 1700-as évek elején használták, abban az időben, amikor az ide telepített svábok első munkaszerződéseiket kötötték a helybeli urasággal. ezen a 250 éves bélyegző-matuzsálemén még a „kisharta helység,, felirat szerepel. a ritka érdekességű gyűjteményt a helybeli falumuzeumban helyezik el./mti/

..

bb. 15. tapolca környékén csökkent a vízhozam, tihanyban „te-rebélyesedik,, a belső tó

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 7.

két ellentétes jelenség foglalkoztatja a balatoni vízügyi és idegenforgalmi szakembereket. tapolca környékén azt tapasztalták, hogy lényegesen csökkent a vízhozam, s ez elsősorban a tapolcai tavasbarlang sorsa miatt adott okot aggodalomra. a tüzetes hidrológiai vizsgálatok azonban megnyugtató eredménnyel jártak: a környék vízhozamcsökkenése szerencsére nem hatott a tóra. a vize nem szökik meg és nem apad ki. alig 50 kilométerrel távolabb - tihanyban - ugyanakkor a belső tó kiterjedését figyelték meg. a tó vize már elérte a partra épült horgászház lépcsőjét. a folyamat nem magyarázható télvégi áradással, mert azon túlmenően, hogy már tavaly nyáron elkezdődött, az idei hó és csapadék mennyisége jóval alatta maradt az átlagnak. a belső tó kiterjedésének okára beható vizsgálatok derítenek majd fényt./mti/

..

8.45/gy

- 9 -

kl  
Geo

9.10.1968

bb. 16. a százéves salgótarjáni kohászati üzemek dexion-elemekből összerakható pavilont mutat be a budapesti nemzetközi vásáron

a vid-szf/tm/ká/gy/cz

1968. március 7.

idén ünnepli alapításának 100. évfordulóját a salgótarjáni kohászati üzemek. ebből az alkalomból a budapesti nemzetközi vásár rendezősége a multévi kiállítási területnek ketszeresét juttatja a salgótarjáni vállalatnak. noha a bnv-n a hagyományos gyártmányait is bemutatja a salgótarjáni kohászat mindenekelőtt legújabb termékeit sorakoztatja fel.

ezuttal először állítja ki a kézi és gépi fűrészlap alapanyagot, az alumínium-szeget, a műanyaggal bevont vas-huzalt és a süllyesztékes kovácsolással gyártott motoralkatrészeket. bemutatja a kohászati ipar szenzációját, a dexion-fémelemekből összeállított 18 négyzetméter alapterületű pavilont is. a dexion-elemek gyártási jogát angol cégtől vásárolták meg.

a märklin rendszerű fémépítő elemek gyártása még csak jövő évben kezdődik meg salgótarjában, a londoni cég azonban a salgótarjániak rendelkezésére bocsátotta az említett dexion-pavilon fémelemeit. a bármely formában és méretben összerakható fémelemekből készült építményekre megrendeléseket is előjegyez majd a salgótarjáni vállalat./mti/

bb. 17. gabonaaratás üvegházban

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

sángára értek a buzakalászok a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kiszombori telepének mezőgazdasági üvegházában. az ugynevezett tenyészedényekben nevelt és természetesen kísérleti célokat szolgáló kenyérgabona, „betakarítását, megkezdtek. ollókkal vágják le a kalászokat. az üvegházi természetessel a tudományos kutatók éveket nyernek nemeseítő munkájukban. a most beért kalászokat dr. Lelley jános tudományos kutató és munkatársai a bőven termő, rozsdabetegségeknek ellenálló új magyar intenzív buzafajták előállításához használja fel./mti/

8.50/gy

- 10 -

Me  
Geo

9.30 Kise

bb. 18. megszűnt a szifon patron gyártás idényjellege

a vid.szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

az igényeknek megfelelően évről-évre növeli a szifonpatron gyártását a répcelaki szénsavtermelő vállalat. az elmúlt évben már 210 millió patronot értékesített. a patrongyártás idényjellege megszűnt. ez év februárjában már 20 millió patronot adtak át a kereskedelemnek, s márciusban 23-24 milliót szállítanak, annyit, amennyit néhány évvel ezelőtt a nyári csúcspontban. a vállalat minden igényt képes kielégíteni. a tervek szerint az idén 250 millió darab patronot gyártnak, de ha szükség lesz rá, ennél is többet. négy új töltőgépet állítanak munkába. a szénsav tisztítási technológiáját tökéletesítik. üzembehelyeztek egy lugozó berendezést, amely a gyárba visszakerülő üres patronokat tisztítja./mti/

bb. 19. „planktonrak-fűtés,„ - miért nem fagynak meg a halak a jég alatt?

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében farkas tiber és heródek sándor tudományos munkatársak rendkívül érdekes megállapításokra jutottak a halak sajátos zsirösszetételét és annak hőmérsékletét szabályozó tevékenységét elemző vizsgálataik során. kimutatták, hogy amíg az emlősök zsíra öt-hat különböző savat tartalmaz, addig a vízi szervezetekben 20-25 különböző zsírsav található. bár ezek a vízi szervezetek a törzsfajlás alacsonyabb fokán állnak, zsirjuk összetétele komplikáltabb, mint a fejlettebb emlős állatoké. a kutatók választ adtak arra a kérdésre is, hogyan jött létre ez a sajátos zsirszerkezet és milyen szerepet tölt be a vízi élőlények, elsősorban a halak életében. mivel a halak képtelenek a bonyolult zsirösszetétel kialakítására a táplálékláncban keresték a magyarázatot.

/folyt. köv./

8.55/gy

- 11 -

Me  
Geo  
9.30 Kise

bb. 19. /,,planktonrák-.... folyt./ gy

a vízi táplálkozási lánc alapját képező egysejtű algák zsírja a szárazföldi növényekhez hasonlít. az algát fogyasztó planktonrákok - egy-két milliméter nagyságu kicsi állatok - energia tartalékai azonban már ugyanolyan sajátosságokat mutatnak, mint a halaké. ezek szerint a planktonrákok állítják elő azokat a bonyolult savakat, amelyek a zsír olvadáspontját szabályozzák. mint megfigyelték, minél alacsonyabb a hőmérséklet, annál több ilyen sav található a halak táplálékul szolgáló rákokban.

mindezek alapján bebizonyították, hogy a halak a planktonrákoknak köszönhetik létbiztonságukat, a téli hidegben. a kicsiny állatok ,,fűtik,, a szervezetüket oly módon, hogy nem engedik megfagyni a fő energiaforrásukat, a zsírt./mti/

..

bb. 20. jugoszláviában vállaltak szaktanácsadást a szarvasi kutatók

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 7.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet lucernaszéna és lucernamag-termesztési, öntözési és mesterséges legelőtelepítési módszerei nemzetközi érdeklődést váltottak ki. ennek egyik érdekes és újszerű megnyilvánulása, hogy a jugoszláv szaktanácsadási központ szervezett szaktanácsadásra kérte fel az örki kutatóit. a szarvasi módszerekkel, illetve szarvasi szakemberek irányításával 5 000 hektáron telepítenek lucernaszénát az idén jugoszláviában, 2 000 holdon pedig mesterséges legelőt. a többlet-termésből az örki jutalékot kap./mti/

..

bb. 21. nagyarányu kommunális fejlesztés dunaujvárosban

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

dunaujvárosban az idén nagyarányu kommunális városfejlesztésre kerül sor. a 26. építőipari vállalat 1968-ban 80 millió forint értékű közületi munkát kivitelez.

/folyt. köv./  
9.00/gy

- 12 -

Me  
gyo  
9.30

bb. 21. /nagyarányu.... 1. folyt./ gy

a kertvárosban az iskolai év kezdéséig befejezik a nyolc tantermes általános iskola építését. a római táborban husz tantermes általános iskola, a ságvári városrészben 13 tantermes szakközépiskola építéséhez kezdenek hozzá. a barátság-uti új épületben orvosi rendelőt és postahivatalt helyeznek el. a dózsa györgy uton 60 személyes bölcsődét adnak át 1968-ban, a ságvári városrészben 50 személyes, a kertvárosban pedig 40 személyes bölcsőde építéséhez látnak hozzá.

átadják rendeltetésének a piacon épülő földművesszövetkezeti áruházat, a sikló uton épül a sörketet, továbbá az ,,l,, épületeknél épülő új abc áruházat. a sütőipari vállalatnak szaküzletet építenek.

a kertvárosban nagyarányu közművesítés kezdődött. üzletet és kisvendéglőt is építenek itt. az utóbbiak építését azonban csak jövőre fejezik be. a kertvárost betonlépcsőkkel és hiddal kötik össze a ságvári városrészsel.

a vasutállomás szomszédságában közüzemi tömb építését kezdik el. a háztartásokban megteremtik a földgáz bevezetésének feltételeit azzal, hogy megépítik a fővezeték./mti/

..

bb. 22. ,,hét nyelvü,, szőlő

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 7.

a korszerű, nagyüzemi művelési módok, közöttük elsősorban a magasművelés, több alacsony hozamai miatt korábban háttérbe szorult szőlőfajta termésátlagait növelte minőségromlás nélkül. a mátra alján az 1930-as években nyugat-európából behozott traminit érte ez a váratlan szerencse. a fehér borok családjának ez a különleges fajtája a szakértők szerint hét jellegzetes bor tulajdonságait foglalja magában. mint mondják, ,,hét nyelven beszél,, abban az időben mégsem tudott elterjedni. az alacsony, sűrű telepítésű tőkéken ugyanis keveset termett, s így ráfizetéses volt a telepítése. a korszerű, magasműveléses táblákon viszont minden tekintetben felsorakozott a legelterjedtebb leányka és olaszrizling mellé. az idel oltványkészítésnél ez a változás már érvényesült: a borvidék oltványtelepein egymilliónál több tramini oltványt készítettek./mti/

..

9.10/gy

- 13 -

Me  
gyo  
10.30

bb. 23. több szálláshely sopronban és a fertő-tónál

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

sopronban és környékén készülődnek a tavaszi idegenforgalomra. az idegenforgalmi hivatal igyekszik enyhíteni a turisták szállásgondjait és új szolgáltatásokat vezet be a kirándulók jobb ellátására, kényelmére, szórakoztatására.

a soproni lövérekben levő kempingben újabb 20 faházat állítanak fel. így a faházakban és sátrakban már 250 turista töltne kellemes napokat, az ország egyik legszebb erdei kempingjében. új turisztaház nyílik fertőbozon: a fertői nádgazdaság egykori munkásszállását alakították át idegenforgalmi célra. az elmúlt években a kirándulók gyakori panasza volt, hogy a soproni és a fertő-tó környékén levő kirándulóhelyeken, turista szállásokon nem gondoskodtak a vendégek ellátásáról. az idegenforgalmi hivatal és a vendéglátóipar idén közösen orvosolja ezt a panaszt. a város egyik leglátogatottabb kirándulóhelyén, a károly kilátónál az év minden szakában büfé áll a látogatók rendelkezésére, s rövidesen büfé nyílik a fertőrákosi kőfejtő kintinja mellett, a fertőrákosi turistaházban, valamint a fertőbozi új turistaházban is.

az idei év nagy újdonságát a fertő-tó nyújtja. az idegenforgalmi hivatal szervezésében az idei nyáron hetenként két alkalommal a sopronba látogató kiránduló csoportok motorcsónak kirándulást tehetnek a nádrengeteg víziútjain./mti/

bb. 24. olajbányászati és hajókötélek - műanyagfóliából

b vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat új műanyagfeldolgozó gépsorának termékéből, a keskeny csikokra hasogatott fóliából a különféle „műszalma”, szövetek után most újabb cikkek, kötélek gyártását kezdték meg. a fólia-csikokat cérnává, majd kötélké alakítják. a nagy szakító szilárdságú anyag jó tulajdonsága: tartós nedvesség hatására sem indul meg benne szerves bomlási folyamat, mint a kenderanyagokban. jóval könnyebb a víznél, tehát nem süllyed el.

/folyt. köv./

9.13/11

10/20  
9/20  
10.10.11

- 14 -

bb. 24. / olajbányászati.... 1. folyt./ gy

igy kiválóan alkalmas hajókötélnek, de jól használhatják olajbányászaton is.

az első tétel vastag „foltex”, hajókötélet bulgáriába szállítják. hazánkban először az olajbányászaton próbálják ki az új gyártmányt, a furótornyoknál jelenleg alkalmazott fékező kenderkötél helyett. évente mintegy 80 tonnát szállít az üzem az olajbányászatonak./mti/

..

bb. 25. rendezik pécs egyik jellegzetes várostörténeti negyedét a havihegyet

a vid-szf/sk/gy/cz

1968. március 7.

pécs látképének egyik jellegzetessége a mecsek déli lejtőjéhez simuló havihegy, a csucsán álló zömöktornyú templommal. a napos időben vakítóan fehér kápolnát 1698-ban építették a pécsiek, fogadalomképpen egy pusztító pestisjárvány elmultával. a szájhagyomány szerint a templom anyagát a város lakossága gyalog hordta fel a 250 méter magas mészkődombra. a balkáni települések sajátos jegyeit viseli a domb beépített oldala. az utcák félkör ívben veszik körül a hegyet, a kicsiny házak, mint a fecskéfészkek, úgy tapadnak a meredek lejtőhöz. a várostörténeti adatok szerint ez a negyed volt pécs iparának bölcsője. a középkorban itt telepedtek le az első molnárok, timárók, a hegy lábánál folyó tette-patak két oldalán.

míg a belváros és az új negyedek pontos tervek szerint fejlődtek pécsen, itt évszázadok óta spontánul, a domborzati viszonyoknak megfelelően építkeztek az emberek. a modern nagyváros fejlődése azonban szükségessé tette, hogy pécs másik részeihez hasonlóan ezt a területet is rendezzék és a havihegy városképi, történeti értékéhez méltó külsőt nyerjen. a rendezést tervpályázat útján valósítják meg. e program bevezetéséért légifelvételket készítenek a hegyről és környékéről./mti/

..

9.17/11

- 15 -

10/20  
9/20  
10.10.11

bb. 26. tizenötmillió forint megtakarítás új vasgyártási technológiával

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 7.

a Lenin kohászati művek nagyolvasztóművében bátran hasznosítják a gyakorlatban a legújabb kutatási eredményt. a korábbi gyakorlat és általánosan elfogadott felfogás szerint a nyersvas egyik legkárosabb szennyezőanyagának, a kénnek csökkentésére, ellensúlyozására a kohóelegyben, a vas betétanyagában kívánatosnak, sőt szükségesnek tartották a drága mangánérc nagyobb mérvű adagolását. a legújabb kutatások viszont bebizonyították, hogy a mangán és a kén tartalom között nincs szoros összefüggés. így az elegyben célszerű a sok fűtőenergiát igénylő mangán rovására a vastartalmu érmennyiség növelése. ezzel lehetővé válik a kohó térfogatának jobb kihasználása, azaz több vasérc adagolásával növelhető a nyersvas termelés, anélkül, hogy a minőség romlana.

a diósgyőri nagyolvasztómű szakemberei az új kutatási eredménynek megfelelő módosított technológiát dolgoztak ki. az új gyártási módszert, amely az eddiginél számottevően kevesebb mangán használatát írja elő, a sikeres üzemi kísérletek után most már rendszeresen alkalmazzák - eredményesen. az új vasgyártási technológia bevezetésével a többlet vastermelés, a fűtőenergia csökkentése, az olvasztóberendezések tökéletesebb kihasználása révén, évente 15 millió forint megtakarításra számítanak./mti/

..

bb. 27. sertésóll márklín rendszerrel

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 7.

ujtípusú sertéskombinátot tervezett dr. pátczay józsef agrármérnök, a keszthelyi agrártudományi főiskola mezőgazdasági tervező és termelésfejlesztési intézetének munkatársa. a biológiai és egészségügyi tapasztalatokra épült nevelő és hizlaló rendszer forradalmasítja a hagyományos sertéstenyésztést.

/folyt. köv./

9.25/gy

- 16 -

10.10.68

bb. 27. /sertésóll.... 1. folyt./ gy

a kombinát tervei 14 műszaki és állattenyésztési újítást összegeznek. legfontosabb közöttük maga a berendezés, amely márklínrendszerű, összerakható-szétcsedhető vasvázból áll. így higiénikusabb, hiszen nagytakarításkor minden egyes része könnyen fertőtleníthető. előnye továbbá, hogy a követelményeknek megfelelően az ellető berendezése néhány óra alatt átalakítható előnevelővé. az átalakítással új sertéstenyésztési koncepciót valósíthatnak meg, amely szerint a hagyományokkal ellentétben a malacokat az elletőből nem szállítják másik ólba, hanem négyhónapos korukig ugyanazon a helyen tartják. erre a módosításra több évtizedes tapasztalat vezette a szakembereket. a megfigyelések ugyanis azt bizonyították, hogy a fiatal állatok ellenálló képessége csak négyhónapos korukra alakul ki és a változás, az új mikroklíma megzavarja a fejlődés ütemét.

a három részből álló kombinátot - az ellető-előnevelőt, hizlalót, valamint a tenyészállatok lakhelyét - automatikusan működő etető, itató berendezésekkel látták el. a legkorszerűbb fűtési technikával a malacokat padlófűtéssel, a kifejlett állatokat pedig melegelevegő befúvásával óvják a hidegtől.

az új kombinát kalocsán, valamint az agrártudományi főiskola tan gazdaságában kitűnően vizsgázott. az állatok születési súlya 40-50 dekával magasabb mint a megszokott kocatartásnál. figyelemre méltó a súlygyarapodás közötti eltérés is. az elavult ólakban a napi hizás alig éri el a 100-120 grammot, a márklín ólakban pedig meghaladja a 270 grammot. a rendkívül korszerű berendezés nem drága, előzetes számítások szerint a sertésfajtától függően négy-öt év alatt megtérülnek a költségek.

a georgikon nevű sertéskombinát iránt nagy az érdeklődés. eddig nyolc termelészövetkezet rendelte meg a terveket a győri mezőgazdasági beruházási vállalatától. a kivitelezésre a győri mezőgazdasági gépjavító vállalkozott./mti/

..

9.30/gy

- 17 -

10.20.68

bb. 28. ötven méterre süllyedt a víznyívó a visontai külszíni bányában

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 7.

a visontai thorez külszíni fejtéses szénbánya előkészítésének egyik nagyon fontos szakasza a terület víztelenítése. a mátra déli lábánál ugyanis terepszint alatt már 5-10 méter mélységben gazdag vízréteg hálózta be a talajt. az északi akna környékén hat évvel ezelőtt kezdtek meg a bányamező víztelenítését. azóta mintegy 28 millió köbméter vizet vezettek el a közeli bene patak medrébe, kombinált víztelenítési eljárásokkal. a vízügyi szervek eddig mintegy öt négyzetkilométerre terjesztették ki a készenléti szolgáltatást és körülbelül 200 holdnyi területen - ahol jelenleg a földmunkákat végzik - már ötven méter alá süllyesztették a víz szintjét. ezzel mintegy 15 millió köbméter földet tettek művelhetővé az óriás kotrógépek számára.

az idén a feladat tovább növekszik. délfelé haladva még több a víz és a lignit is mélyebben fekszik. a vízügyi szakemberek ennek megfelelően készültek fel az ideai feladatokra. az eddigi teljesítményeket jóval túlszárnyalva ebben az évben mintegy nyolcmillió köbméter vizet kell elterelniük a leendő bányából ahhoz, hogy az óriás földkotró gépek zavartalanul dolgozhassanak./mti/

bb. 29. könnyített szendvicspanelokat gyártanak kazincbarcikán

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 7.

a kazincbarcikai könnyübetonggyár műszaki vezetői az építés-tudományi intézet kutatóival közösen új könnyített tetőfödém gyártását kísérletezték ki. az építőiparban máris nagy az érdeklődés iránta. két vékony vasbetonlap közé salakgyapotpaplant helyeztek és így olyan szendvicspanelt kaptak, amely nemcsak könnyű, de tökéletes hang- és hőszigetelő is. az új könnyített tetőfödém sorozatgyártásához új üzemcsarnokra van szükség. a műszaki és fizikai dolgozók vállalták, hogy a hétmillió forintba kerülő új üzemcsarnokot házilag tervezik meg, saját maguk fel is építik, be is rendezik. a munka védnökségét a gyár kiszervezte vállalta. az épület alapozását előreláthatólag még a második félévben megkezdik.

a gazdasági számítások szerint a saját erőből épülő új üzemben évente mintegy 35 millió forint értékben készítenek majd könnyített szendvicspanelokat./mti/

9.40/gy

- 18 -

10.20/gy

bb. 30. bővül a mezőgazdasági „kocsi-család”

vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 7.

az állami és szövetkezeti gazdaságok közismert anyagmozgatási gondjainak enyhítésére az idén lényegesen növeli a speciális mezőgazdasági szállítóeszközök gyártását a hódmezővásárhelyi gépjavító vállalat. a tavalyi 2000 helyett 3200 különféle rendeltetésű pótkocsit készít. sorozatban gyártják többek között az önműködő takarmánykiosztó kocsit. ez az úgynevezett áthajtóutas istállóknak, emberi beavatkozás nélkül porciózza ki az állatok takarmányát. permetlé, illetve maró folyadékok szállítására alkalmas tartálykocsijuk belsőjét saválló műanyaggal burkolták. készítenek speciális gyümölcs-szállító kocsikat is. a gyártmányfejlesztési program szerint a vállalat rövidesen további új cikkel, - önfelrakó szerkezettel ellátott pótkocsival - jelentkezik a piacon./mti/

bb. 31. halálos üzemi baleset

i fe/lk/il cz

1968. március 7.

történt miskolcon a Lenin kohászati művek egyik műhelyében. vitenbach józsef 19 éves esztergályos egy csaknem 3 méter hosszú, 22-es gömbvasat esztergált. hogy a vasrud munka közben ne rezegjen, lipusz lászló 17 éves ipari tanuló segítségét kérte, ő tartotta a megmunkálandó darab végét. a centrifugális erőből a gömbvas elhajlott és az fejbevágtá az ipari tanulót, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítás szerint a balesetet az okozta, hogy a műhelyben nem tartották be a munkavédelmi szabályokat. a rendőrség a szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

bb. 32. közlekedési balesetek

i fe/lk/il cz

1968. március 7.

a kresz szabályok megszegése az elmúlt 24 órában számos közlekedési balesetet okozott a fővárosban. demes ferenc 27 éves gépkocsiveető az üllői úton tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget pál józsefné 75 éves nyugdíjasnak és járművével elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. a rendőrség a gépkocsiveető ellen eljárást indított.

/foLyt.köv./  
10.37/11

- 19 -

11.05/11

bb. 32./ közlekedési ... folyt./ il

Ézsiás Imre 34 éves géplakatos a 4. kerületben az Árpád utca és a Rózsa utca kereszteződésében motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és egy személygépkocsiba hajtott. Ézsiás a karambolnál súlyosan megsérült.

a 20. kerületben a Török Flóris utca és a Klapka utca kereszteződésében Bihari Sándor 33 éves sofőr tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsival. az előbbi vezetője és az autó két rakodómunkása, valamint a karambolozó tehergépkocsi egyik utasa megsérült. mind a négy személyt kórházba szállították. a rendőrség Bihari Sándor ellen eljárást indított.

a 4. kerületben a Téli és a Nap utca kereszteződésében György Károly 18 éves sofőr tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője és két utasa megsérült. György Károly ellen, aki a karambol okozta, eljárás indult./mti/

--

bb. 33. elhunyt Botta Ferenc

cz/lk/il cz

1968. március 7.

Hosszas betegség után, szerdán éjszaka elhunyt Botta Ferenc, a Magyar Távirati Iroda fotó-szerkesztőségének vezetője. hivatásának élő, szerkesztőnek és fotóriporternek egyaránt kiváló egyéniség volt, aki felelősségteljes beosztásában rendkívül sokat tett a magyar sajtófotóért. jelentős része volt az eleven, friss, mindenre kiterjedő, a magyar és a külföldi lapok igényeit egyaránt jól kielégítő mti sajtóriportázs megteremtésében. nemcsak a hazai szakemberek, hanem külföldön is széles körben ismerték, állandó tagja volt a nagy nemzetközi fotoversenyek zsűrijének, nagyon szerette a fiatalokat, s minden alkalmat megragadott támogatásukra, tanításukra, nemcsak a munkahelyén, hanem mindenütt, ahol erre alkalma nyílt. tanára volt a magyar újságírók országos szövetsége tanfolyainak, tagja a muosz fotószakosztálya, a magyar fotóművészek szövetsége vezetőségének és a foto című lap szerkesztő bizottságának.

az elhunytat a magyar távirati iroda, a magyar újságírók országos szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

--

11.23/il

- 20 -

11.20  
12.19.1968

bb. 34. két komárom megyei gyárban már az új kgst-szabvány szerint minősítik a cementet

a vid szf/gk il cz

1968. március 7.

az országoként változó vizsgálati módszerek, az azonos termékek sok esetben eltérő minősítése megnehezíti az üzletkötést, lassítja az áruforgalmat. más szabvány szerint minősítik például a kgst tagállamaiban az azonos szilárdságu cementet. így fordul elő, hogy az egyik országban gyártott ötszázás szilárdságu cementet egy másikban hatszázásnak, egy harmadikban pedig esetleg négyszázás szilárdságunak minősítik. ezért most arra törekszenek, hogy mindenütt egységes módszerrel ellenőrizzék és állapítsák meg a cement szilárdságát.

a tervek szerint 1970-től kezdve a kgst-országok már egységes minősítési szabványt alkalmaznak. a megállapodás értelmében a hazai cementgyárakban - a szilikátipari központi kutató és tervező intézet közreműködésével - már megkezdtek az előkészületeket az egységes szabványosítási módszer kidolgozására. elsőként a két komárom megyei cementgyárban, tatabányán és Látatlanon kísérletképpen már üzembe helyezték azokat az új berendezéseket, amelyek a cement szilárdságának megállapításához szükségesek. ugyanilyen berendezésekkel szerelik föl a többi szocialista ország cementgyárainak laboratóriumait is. a korszerű mechanikai szerkezetekkel a két komárom megyei gyárban a régivel párhuzamosan már az új, egységes szabvány szerint is minősítik a cementet./mti/

--

bb. 35. nyomkeresés titkos listával - eddig ismeretlen internacionalisták felkutatása Tolna megyében

b vid fm/tr/il cz

1968. március 7.

újszerű munkásmozgalmi gyűjtőakciót indít a forradalmi ifjúsági napok kezdetével egyidőben a Tolna megyei kisz-bizottság és uttoró elnökség a szekszárdi Levéltárral közösen, a megyei pártbizottság támogatásával.  
/folyt.köv./

11.57/il

- 21 -

11.20  
13.05.1968

bb. 35. / nyomkeresés ... 1. folyt./ il

a kiinduló támpontot a tolna megyei állami levéltárban levő egykori bizalmas alispáni iratok nyújtják. ezek között mintegy 800 nevet tartalmazó, két titkos listát találtak azokról az első világháborúban oroszországban hadifogságba került tolna megyeiekéről, akiket „gyanusnak” minősítettek a horthy-éra urai. a névjegyzékekben egyrészt olyanok szerepelnek, akik a háború után leszerelési igazolvány nélkül a felállított fogadó gyűjtőtáborokat elkerülve mentek vissza falujukba, s ezért feltételezték róluk, hogy a vörös hadseregben harcoltak, másrészt olyanok, akik még 1922-ig sem tértek haza. ez utóbbiakról különösen rettegtek, hiszen különféle megbízatásokat vállalhattak a szovjet rendszerben, s valóságos rendőrségi személyleírással készültek esetleges visszatérésükre.

ezeket az eddig ismeretlen magyar internacionalistákat most a megye kiszűrt fiataljai és uttörői a kmp megalakulása és a magyar tanácsköztársaság kikiáltása 50. évfordulójának tiszteletére felkutatják. a 800 név viselője közül sokan már nem élnek, de hozzátartozóik, ismerőseik felvilágosítást adhatnak róluk. az ifjú kutatók összegyűjtik a ma már történelmi emlékeknek számító adatokat elbeszéléseiket, dokumentumokat, így például korabeli röplapokat, újságokat és fényképeket.

a 800 személy kilétét még a tavasszal „kinyomozzák”, a fiatalok, a szekszárdi levéltár pedig a nyáron dolgozza fel az adatokat. részletesebb adatgyűjtést ősszel folytatják, így például hangszalagra veszik a felkutatott internacionalisták visszaemlékezéseit. a gyűjtésben a régi párttagok és veteránok segítségére, tapasztalatainak felhasználására is számítanak./mti/

bb. 38. a magyar írók szövetségében

hné/sr/il cz

1968. március 7.

csütörtökön dobozy imre, az írószövetség főtítkára átadta az 1968 évi gábor andor-díjat hámos györgy, kossuth díjas írónak, a szatira és publicisztika műfajában végzett munkásságáért.  
/mti/

12.00/11

- 22 -

10/11  
13.05 Kme

bb. 36. átszervezés nélkül két évig egy munkahelyen dolgozhatnak a fekete-völgyi bányászok

b vid szf/tné/il cz

1968. március 7.

a borsodi szénbányáknál a kisteljesítményű, gazdaságtalanul termelő ugynevezett „bicsakbányák”, felszámolása során egy-egy nagykiterjedésű szénmezőben központosított termelést valósítanak meg. ilyen nagytermelékenységű bányüzem lesz a fekete-völgyi 1-es akna, amelynek környékén több mint husz millió tonnányi szenet állapítottak meg a kutatófurások.

a korábbi években megkezdett feltárást folytatva, az idén újabb 44 millió forintot fordítanak a szükséges beruházásokra. az eddigi beruházás során kihajtottak már csaknem három kilométernyi földalatti folyosót és elkészült a 130 méter mélységű függőakna.

az idén tovább folytatják az 1800 személyes fehér-fekete öltöző-fürdő építését. ebben az épületben helyezik el az üzemi irodákat is. ugyancsak az idén elkészül a függőakna mellett az ugynevezett depressziós gépház, amely a föld alatt 140 méter mélységben dolgozó bányászokat látja el friss levegővel.

az új munkahely kiképzését megkezdik az idén. a borsodi szénmedencében ez lesz az első olyan bánya, ahol egyetlen munkahelyről szállítják felszínre a bánya egész termelését, a napi 160 vagon szenet. a széntelep ugyanis olyan kedvező fekvésű, hogy száz méter széles, korszerű önjáró biztosító berendezéssel és fejtőgépekkel ellátott frontfejtést lehet benne kihajtani. a frontfejtés mélysége 1500 méter, így két évig átszerelés nélkül haladhatnak benne előre a gépek.

a kitermelt szén elszállítására szénpályaudvart is építenek mintegy ötmillió forint költséggel.

a borsodi szénmedence egyik legkorszerűbb üzemében a tervek szerint 1970-ben kezdik meg a termelést./mti/

- 23 -

10/11  
13.05 Kme

bb. 37. mindennapi füstölőnivalónkról van szó....

b vid szf/tné/ll cz

1968. március 7.

a hazai dohányipar régebben glicerint használt a dohány nedvesség stabilizáló szerként. az elmúlt évben a péti nitrogénművek szakembereinek ajánlatára szakitottak a hagyományos anyaggal és a péti gyár sok mindenre, többek között nedvesség stabilizálásra is használható új termékének, a szorbitnak alkalmazására tértek át. a szorbit be is vált a dohány nedvességtartalmának megfelelő szabályozására és már szinte nélkülözhetetlenné vált a cigarettagyártásnál és beigazolódott, hogy jobb minőségű tőle a cigaretta. most azonban veszélybe került a szorbit felhasználás a dohányiparban. kincses gyula, a péti nitrogénművek főmérnöke elmondotta, hogy árvíta keletkezett a gyár és a dohányipar között a szorbit ügyben.

a szorbithoz szükséges dextrózt eddig tonnánként kilenc-ezer forintért külföldről vásárolták. most azonban ugylátszik, hogy háromezer forinttal többet kell majd fizetni érte. időközben ugyanis ászáron hazai dextróz üzemet szereltek fel, amely drágábban szállítaná az alapanyagot: 12 ezer forintért tonnáját. ha valóban ennyivel többet kell adni pétnak az alapanyagért, akkor 26 ezer forint helyett 29 ezerre kellene emelnie a végtermék, a szorbit árát. ebbe pedig aligha mennének bele a dohánygyárak. jönne tehát a glicerín, a péti nitrogénművek pedig a megrendelés hiányában kénytelen lenne leállítani nemrégén nagy költséggel berendezett szorbit üzemet. a péti gyár bizik benne, hogy csupán tévesen megállapított dextrin árról van szó és az ügy árhatósági megvizsgálása után ismét ki-fizetendő áron juthat a fontos alapanyaghoz./mti/

--

bb. 39. primőrpaprika hajduszoboszlóról

a vid kz/sk/ll cz

1968. március 7.

a zöldsaláta és a karalábé után csütörtökön már a paprikát szedték a hajduszoboszlói kossuth termelőszövetkezet hajtatóházában. ötezer tő érleli csipős, vitaminokban gazdag termését. az első „szállitmány”, mindössze néhány száz darab volt, s a fővárosba „utazott”, a jövő héttől fokozatosan növekszik a felhozatal./mti/

--

-- 24 --

12.30/ll

*ll*  
*12.30*

13.55 ksz

bb. 40. időjárásjelentés

gk/gy/cz

1968. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:  
időnként élénk szél.

európa-szerte változékony időjárás uralkodik. sokfelé esik az eső, illetve a hó. a brit szigeteken és nyugat-európában viharos északi szél fúj. a szovjetunió európai területének nyugati felén tovább tart a télies idő, sok helyen havazással. a hőmérséklet általában az évszaknak megfelelő, vagy csak 1-2 fokkal tér el attól. hazánkban szerdán erősen felhős volt az ég. sokfelé havazott, illetve esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 1-6 milliméter között volt, de kiskunfélegyházán 7 millimétert mértek. az északkeleti megyékben a hőmérséklet napközben sem emelkedett plusz 1- plusz 4 foknál magasabbra, a délnyugati megyékben azonban ugyanakkor plusz 10-11 fokos maximumok is kialakultak. ma hajnalra plusz 2- minusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az északnyugati megyékben derült, máshol felhős, párássá, helyenként ködös idő volt. néhány helyről újabb esőt jelentettek. a szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor plusz 3-7 fok között váltakozott. hegyeinkről reggel a következő hóvastagságokat jelentették: budapesti szabadsághegy 11, dobogókő 30, galyatető 27, kékestető 22 centiméter.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fok volt, a sokévi átlagnál 0,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párássá, helyenként ködös idő. néhány helyen eső, az északi megyékben futó havas eső, hózápor. mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2- minusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1, plusz 6 fok között, délen egy-két helyen kevéssel 6 fok felett.

a duna vizállása budapestnél 266 centiméter./mti/

--

12.30/gy

*ll*

*12.30*

13.05 ksz

- 25 -

bb. 42. félszáz könyv az új mechanizmus gyakorlatáról

t tf/lk/sr/gy/cz n

1968. március 7.

sajtótájékoztatón közölte csütörtökön a közgazdasági és jogi kiadónál kereszties tiber igazgató és dr. cotel kornél irodalmi vezető, hogy a gazdálkodás új rendjének gyakorlatával és elméletével foglalkozó könyvek állnak a kiadó idei terveinek homlokterében. két új sorozatot iktattak programba, az egyik általános jelleggel mutatja be az új gazdasági mechanizmus gyakorlatát, a másik a mezőgazdaság témakörében tallózik. ötven féle szakmunka jelenik meg az idén a gazdasági reform különféle vetületeinek ismertetésére. fontos mű lesz - most különösen haszonnal forgathatják a szakemberek - dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese tollából „a szocialista gazdálkodás tapasztalatai magyarországon,„; ez tudományos igényű, ám - igaz felsőfoku - ismeretgyarapító jellegű közgazdasági tanulmány.

elmondták az újságíróknak, hogy tavaly a kiadónál összesen másfélmillió példányban jelent meg 2 500 iv terjedelmű 100 féle szakkönyv és 30 közgazdasági, jogi tematikájú tankönyv. figyelemre méltó, hogy az átlagos példányszám tízezer fölé emelkedett, ami vetekszik egyes szépirodalmi művek, például regények példányszámával. ennél is fontosabb, hogy a kiadó éves terméséből körülbelül egyharmad hányadban a teljes készlet elkelt a boltokban - még tavaly. most úgy igyekszik segíteni a kiadó a gazdasági reformok mielőbbi végrehajtását, hogy szinte az új rendeletekkel egyidőben jelentette, illetve jelenteti meg a különféle gazdasági témakörök tudományos tanulmányait, gyakorlati hasznú kézikönyveit.

régi hiányt pótló, az új mechanizmus első évében különösen időszerű vállalkozással rövidesen közreadják az új országos címtárat. ez a népgazdaság valamennyi területéről összesen mintegy 20 000 vállalat, tsz, szövetkezet és más gazdálkodó egység legfontosabb törzskönyvi adatait teszi hozzáférhetővé, nevezetesen azt, hogy a jelenlegi sokezer féle gyártmány és sokszáz féle szolgáltatás hol készül, vásárolható meg, illetve vehető igénybe./mti/

..

13.55/gy

- 26 -

*13.55*  
*14.00*

*14.10 Kue*

bb. 41. „iskolában,, a szőlőoltványok

a vid-kz/sk/gy/cz

1968. március 7.

a közép-dunántul történelmi borvidékein - csopak, somló, badacsony, balatonfüred, sopron és ászár közös gazdaságai-ban - befejezték az oltványkészítést. tízenkét termelőszövetkezetben 6,5 millió vadlányt oltottak be bor- és csemege-szőlő fajtákkal. a szaporítóanyag zömét - több mint ötmilliót - veszprém megye mezőgazdasági üzemei állították elő, elsősorban a magasművelésre kiválóan alkalmas fajtákból. az idén új, külföldi csemege-szőlőkkel is próbálkoznak a balatonaligai állami gazdaságban. közvetlenül a francia szőlővidékekről kapták a cardinal, olaszországból pedig az anna marina nevű csemege-szőlő oltóanyagát. az értékes szaporító anyagot páras, meleg hajtatóházakban gyökereztetik. a melegebb vidékeken már az oltványok iskolázását is megkezdték./mti/

..

bb. 43. rendelet az állami telkek használati és igénybevételi díjáról

i sb/lk/ie/gy/cz

1968. március 7.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter és a pénzügyminiszter az országos anyag- és árhivatal elnökének egyetértésével új rendeletben intézkedett az állami telkek után fizetendő használati és igénybevételi díjról. a különböző állami szervezetek és a szövetkezetek eddig ingyen kaptak állami telkeket és használati díjat sem fizettek. az új rendelkezés alapján most már a település jellegének, a telkek fekvésének és területi csoportjának - lakóterületi vagy ipari övezet, stb. - megfelelően négy-szögölenként évi 3-60 forint telekhasználati díjat kell fizetniük. ez a díj azonban 50-100 százalékkal emelkedik, ha a telket rendeltetésellenesen használnak. így rendeltetésétől eltérő felhasználást jelent többek között a kitelepülésre kötelezett üzemek telephelye, hogyha a megadott határidőig elmulasztják a kitelepülést.

a telekhasználati díj fizetése alól mentesülnek az állami költségvetési szervezetek, közművek, közforgalmu közlekedési vállalatok épületeinek, a lakóházaknak, a műemlékileg védett építményeknek, s a vállalati jóléti, egészségügyi, szociális, kulturális és sportlétesítményeknek az állami telkei. a díjfizetésre kötelezettek június 30-ig kötelesek bejelenteni a telkek adatait az adóügyi hatóságoknak.

/folyt. köv./

14.15/gy

- 27 -

*14.15*  
*14.30 Kue*

bb. 43. /rendelet.... folyt./ gy

az új rendelet intézkedésére a tanácsi kiutalásra kaptak, állami tulajdonban álló telekért, ha azt 1968. január 1. után kapták, az állami szervezeteknek és szövetkezeteknek igénybevételi díjat kell fizetniük. ez a díj a telek átvételekor, tehát csak egy alkalommal fizetendő, s összege 20-szorosa az évenkénti telekhasználati díjnak. a kiutalt telek igénybevételéért előírt díjat mindenkinek meg kell fizetni, nem kaphatnak felmentést azok a vállalatok, szervezetek sem, amelyek egyébként mentesülnek a telekhasználati díj fizetésétől.

a telekhasználati és igénybevételi díjakból származó bevételek legnagyobb része a tanácsok fejlesztési alapját növeli, s lehetővé teszi a kommunális szolgáltatások és a közművesítés bővítését. a magyar közlöny március 6-1 számában megjelent rendelet 1968. január 1-ig visszamenőlegesen lépett hatályba./mti/

..

bb 46. a rendőrség felhívása

i pr/gk-ju sr cz

1968. március 7.

február 24-én 18 óra 30 perckor az 51-es útvonalon kiskunlacháza és taksony között egy budapest irányába haladó, ismeretlen rendszámú gaz-51 típusú, sötétzöld színű, zárt oldalmagasítóval ellátott tehergépkocsi elütötte az uttest szélén, ugyancsak budapest irányába gyalogosan haladó kókai teréz 16 éves taksonyi lakost, majd megállás nélkül tovább robogott. kókai teréz olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítását követő néhány nap múlva meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri mindazokat, akik az említett időben a jelzett útvonalon közlekedtek, vagy a balesetre vonatkozó bármilyen adatot tudnak, hogy telefonon vagy személyesen tájékoztassák a közlekedési osztályt - budapest, vi., aradi utca 20, telefon 124-278 /344-es mellék. /mti/

..

15.20/Lm

- 28 -

de 16 35

bb 44. kitüntetések a nemzetközi nőnap alkalmából

t fe/lk-ju sr cz

1968. március 7.

a nemzetközi nőnap alkalmából csütörtökön a parlament munkácsy termében a nőmozgalomban kifejtett eredményes munkásságuk elismeréséül 30 nődolgozót tüntettek ki. az ünnepségen megjelent pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, nagy józsefné könnyűipari miniszter, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsa elnöke.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében köszöntötte a magyar nőmozgalom legjobbjait.

-egész társadalmunk őszinte megbecsüléssel és tisztelettel fordul a nők felé, hagyományos nemzetközi ünnepükön, március 8-án, - mondotta - felemelő érzéssel az ünnepi évfordulón arra gondolni, hogy azok a nemes célok, amelyek szolgálatában a nőmozgalom annak idején létrejött, hazánkban a szocialista építés eredményeképpen már javarészt megvalósult.

- szocialista hazánkban a tények sokaságával találkozhatunk, amelyek a női egyenjogúság megvalósulásának beszédes jelei. a nők egyaránt elfoglalták helyüket a termelő munka, az állam- és társadalmi élet, az értelmiségi pályák különböző pontjain. hiven tükrözi ezt, hogy a jelenlévők soraiban egyaránt üdvözölhetjük a különböző ipari szakmák kiválóságait, termelőszövetkezetek élenjáró tagjait, szocialista brigádvezetőket, a helyi államhatalmi, államigazgatási és társadalmi szervezetek, mindenekelőtt pedig a nőtanács vezetőit és munkatársait.

- elismerést és tiszteletet ébreszt a nők iránt szorgalmuk, tehetségük, hozzáértő és eredményes munkájuk, amely nélkül eddigi sikereink épp úgy elképzelhetetlenek lennének, mint szocialista jövőnk megvalósulása.

- szocialista államunk, egész társadalmunk, mint ahogy eddig, ezután is megkülönböztetett figyelmet szentel a nők áldozatos munkájának, életkörülményeik megjavításának. az asszonyok, az édesanyák, a termelő munka, a társadalmi tevékenység mellett pótolhatatlan szerepet töltenek be társadalmunk sejtjében, a családnak életében.

/ folyt. köv./

16.10/szb

-29-

de 16 35

bb 44. / kitüntetések a ... 1. folyt. /-ju

- a társadalom különösen nagyra értékeli a nőknek, a családban sokoldalúan kifejtett tevékenységét, a szeretetteljes gondoskodását a családról, az élet legnagyobb ereje, az anyai szeretet kifogyhatatlan és semmivel sem helyettesíthető forrása.

- mindez ma már nemcsak őszinte tiszteletet és elismerést ébreszt nők iránt egész közvéleményünkben, hanem egyben a társadalom magasfokú, intézményes gondoskodásának nemes céljait is ösztönzi és formálja.

- a nők, különösen a dolgozó asszonyok munkahelyi feltételeinek, és otthoni, az ugynevezett második műszakbeli munkájának és általános körülményeinek megkönnyítését szolgálja többek között a nőknek az ártalmas és fizikailag nehéz munkaköröktől való megvédése, az anyasági segély intézményének bevezetése, az egyedülálló nők külön támogatása, a dolgozó anya szabadsága a családe ellátás javára, a háztartási szolgáltatások körének állandó bővítése és a női munkakörök bővítése.

a továbbiakban az elnöki tanács elnöke beszélt a hazai nőmozgalom jelenlegi feladatairól, s megemlékezett annak nemzetközi kötelezettségeiről.

Losonczy páál ezután átnyújtotta a kitüntetések, a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta nagy antalnénak, a Lenfónó- és szövőipari vállalat budapesti fonógyára gerebenező szocialista brigádvezetőjének, a vállalat szakszervezeti bizottsága tagjának, régyánszky andrásnének, a nemzetközi demokratikus nőszövetség titkárának, a magyar nők országos tanácsa tagjának.

tizenöten kapták a munka érdemrend ezüst-, tizenhárman pedig a munka érdemrend bronz fokozatát. az ünnepség után az elnöki tanács fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére. /mti/

--

46.17/szb

-30-

de 1645 f

bb 45. országos felmérés készül a dolgozó nők helyzetéről - öt év alatt félmillió nő tud elhelyezkedni

i sl gg-lm ie

1968. március 7.

a kormányzati és a társadalmi szervek állandó figyelemmel kísérik a nők helyzetét, elhelyezkedésük, munkájuk könnyítésének lehetőségeit.

az országos tervehivatal számításai szerint a mostani öt éves tervidőszakban, vagyis 1966 és 1970 között az országban 210 000-rel nő a foglalkoztatottak száma, s mivel időközben különböző okok miatt számos munkahely megürül, öt év alatt összesen több mint egymillióan tudnak az országban elhelyezkedni, közülük 480 000-500 000 nő. így a dolgozó nők aránya, ha szerény mértékben is, de tovább emelkedik. 1961 elején az összdolgozók 35,9 százaléka tartozott a gyengébb nemhez, arányuk jelenleg 38 százalék, 1970 végére pedig már a 40 százalékot is túlhaladja.

a fővárosban általában nincsenek a nőknek elhelyezkedési gondjaik, még a szakképzetlenek is viszonylag könnyen álláshoz juthatnak. vidéken azonban - különösen a szakképzetlenek elhelyezkedése - még megoldatlan, bár a fokozott ipartelepítés hatására ott is egyre több munkaalkalom kínálkozik. tatabányán például másfél év alatt különféle kézműipari üzemek létesítése nyomán kétezer nő jutott munkához, hasonló a helyzet több más bányavidéken, s kedvezőek a kilátások abban a 24 városban és községben, ahol az ipartelepítést nemcsak tanácsai, hanem állami hozzájárulással is támogatják.

az előzetes számítások szerint az említett félmillió nő 27,8 százalékanak a vállalati létszám növelése, 5,1 százalékuknak a meglévő dolgozók elhalálása, 47,4 százalékuknak a nyugdíj-va vonulások teremtenek munkaalkalmat, 19,7 százalékuk pedig azoknak a helyét kapja meg, akik a gyermekgondozási segélyt veszik igénybe. 1967 januárja óta kereken 35 000-en éltek e segély lehetőségeivel, s számuk 1970-re túlhaladja a százezret.

a hivatalos jogszabályok, de a vállalati kollektívák saját kezdeményezéseikkel is igyekeznek könnyebbé tenni a dolgozó nők munkáját. nemrég jelent meg az a rendelkezés, amely bizonyos nehéz munkák alól mentesíti a nőket. a vállalati kollektív szerződések pedig csaknem mindenütt igyekeznek javítani a gyermekesek helyzetén. a nőket foglalkoztató legnagyobb vállalatoknál például vállalati jogszabályba iktatták, hogy vasárnapi munkára és túlórákra nem szabad kötelezni azokat a nőket, akiknek kiskorú gyermekeik vannak. a nők helyzetéről egyébként általános felmérés készül. a központi népi ellenőrzési bizottság 10 fővárosi kerületben és 12 megyében felülvizsgálja a dolgozó nők helyzetét és tapasztalatait megfelelő állami fórumok elé terjeszti. /mti/

--

16.20/ju

-31-

de 1730 f

szerkesztőségek figyelmébe!

-ju cz

1968. március 7.

mai bb 33. sz. hírünk / elhunyt... / első bekezdés első sorában a szöveg helyesen: ... betegség után, életének 49. évében, szerdán éjszaka... stb.

az első bekezdés tizedik sorától a szöveg: „, zsürijének szeretettel figyelte s minden adandó alkalommal elősegítette a fiatal fotós nemzedék fejlődését, támogatta, tanította őket. tanára volt a magyar újságírók országos szövetsége tanfolyamainak... stb. /mti/

bb 47.kgst divat tapasztalatcsere hasznosítása a magyar tervezők körében

t sz/né-ju ie cz

1968. március 7.

a divattervező vállalatnál csütörtökön szokatlan divatbemutatót tartottak: az öltözködés-kultúrával foglalkozó kgst-munkacsoport berlini ülésén bemutatott külföldi és magyar kollekciót láthatta a jelenlévő mintegy száz szakember, ruha-cipő-textil-tervező. nádor vera, a divattervező vállalat művészeti vezetője számolt be a januári berlini ülésen részt vett kgst országok-beli divattervezők elképzeléseiről. bemutatta a magyar kollekciót, amelyben a ruhák egy része csupán molinóból készült, hogy ezek az ugynevezett makettek a szabásvonalakat szemléltessék. az új divatot háromféle forma jellemzi. a nőies romantikus, a sportos és az ismét visszatért angolos ugynevezett dandy vonal. ez utóbbi főként a férfiak öltözködésében hódít teret, a hosszú, karcsu, magasan vasat galléru kabáttal.

a divatcikkek gyártó vállalatok máris megkezdtek a kgst divat-tapasztalatcsere eredményeinek hasznosítását. ehhez rendelkezésükre állnak a többi ország divatkreációinak fényképei, rajzai és a szabáshoz szükséges műszaki anyagok. a magyar kollekció néhány modelljének gyártása is megkezdődött, a textilfestő gyárban például már nyomják a berlini ülésen is bemutatott magyar papírruha alapanyagát. /mti/

16.30/szb

-32-

de 17.34

bb 48. „pásztás köpeny,, a magyar medence alatt - előadás a magyar geofizikusok feladatairól

t tz/hné-lm ie

1968. március 7.

a magyar geofizikai kutatások helyzetéről, feladatairól és lehetőségeiről tartott előadást csütörtökön délután a technika házában stegena lajos egyetemi tanár.

bizonyos vizsgálatok - mondta többek között - arra mutatnak, hogy a kárpát-medencében a kéreg alatt az ugynevezett felső köpeny pásztás felépítésű: mintha egymással párhuzamosan különböző anyagu sávok helyezkednének el benne. ez alátámasztani lát-szik azt a feltételezést, hogy annak idején valamilyen anyagmozgások, valószínűleg a mélyből feláramló magma-anyagok a kéreghez érve oldalirányban voltak kénytelenek kitérni és állandóan újabb és újabb anyagmennyiségeket téptek le és sodortak magukkal a kéreg alsó rétegeiről. így középen a kéreg elvékonyodott ezért lesüllyedt - és kialakult a medence - a széleken pedig az összegyülekező anyag folytonosan vastagította a kérget, mind magasabbra emelve akárpátok vonulatát. a feltételezett pászták talán éppen ezeknek az áramlásoknak az utvonalait jelzik. ez az esetleges összefüggés bőségesen indokolja az elméleti vizsgálatok továbbfolytatását.

mindezekon túl még egy különleges feladat vár a magyar kutatókra - mondotta az előadó. - meg kellene vizsgálni, hol vannak jelenleg hazánkban ugynevezett posztvulkáni hatások, vagyis az egykori vulkánműködéseknek ma gyümölcsözőtethető következményei. hiszen ha például a balaton északi partján sorakozó vulkáni eredetű hegyekben sikerülne hévízre bukkani, az egész évre meg lehetne hosszabbítani a balatoni idényt./mti/

bb 59. elkészült a kresz-könyv

vid szf/sk-lm ká

1968. március 7.

a debreceni alföldi nyomdában elkészült az új kresz-könyv. a műszaki könyvkiadó jelenteti meg 260 oldalon. a könyv a teljes kresz vizsgaanyagot tartalmazza 350 színes ábrával, fényképpel. a 230 000 példányszámban készült kresz-tankönyv a nyomda „könyvrekordjának,, számít. ilyen nagy mennyiségben még nem készült könyv debrecenben. az első példányokat már elküldték a kiadónak és napokon belül megkezdik a folyamatos szállítást./mti/

16.35/szb

-33-

de 17.34

bb 49. a divsz irodájának közleménye

tm szb -cz

1968. március 7.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája a francia külügyminisztérium előzetes kedvező válasza után, 1968 február 20-i ülésén határozatot hozott, amellyel március 5-re és 6-ra párizsba összehívta a világszövetség végrehajtó bizottságának rendkívüli ülését. március 5-én a francia kormány megtagadta hozzájárulását az ülés megtartásához, egy 1951 januárjában kiadott rendeletre hivatkozva, amellyel az akkori francia kormány - amely háborút viselt indoknába - betiltotta a divsz és minden más nemzetközi demokratikus szervezet tevékenységét franciaország területén.

a francia kormány elutasító válaszára, amelyhez ürügyet ez a 17 év után elősott rendelet szolgáltatott, a divsz irodája kénytelen volt újabb határozatot hozni. magyar tagszervezetének hozzájárulásával a divsz irodája úgy döntött, hogy végrehajtó bizottságának rendkívüli ülését március 8-9-re az eredeti napirenddel és időtartammal budapestre hívja össze.

a végrehajtó bizottság ülése során a divsz külön nyilatkozatban foglalkozik majd a francia kormány meglepő döntésével. . a divsz irodája. /mti/

--

bb 51. az idei kemping-program

a vid-szf/tné.szb ká

1968. március 7.

a magyar kemping és karaván klub, valamint a vas megyei idegenforgalmi hivatal csütörtöki szombathelyi tanácskozásán bejelentették, hogy augusztus 19-25 között savaria nemzetközi kemping autós rallyt rendeznek. a „savaria 68„ legjelentősebb eseményeivel egybeeső időszakban a szombathelyi 400 személyes elsőosztályú nemzetközi kempingben kerül sor a találkozóra.

a magyar kemping és karaván klub képviselője ismertette az év hazai kemping-programját. júniusban megrendezik az országjáró diákok harmadik országos találkozóját heves megyében. a szentendrei pap szigeten autós rally lesz ugyanabban a hónapban. a balatoni kempingezés szezonnyitója síófokon lesz. a ii. magyar nemzeti kemping rallyt fonyód-bélatelepen rendezik júliusban. a jelentősebb kulturális és idegenforgalmi eseményekre - a szegedi szabadtéri játékokra, martonvásári beethoven koncertekre - túrákat rendeznek. a magyar kempingezők résztvesznek a svédországi norköppingben a ficc nagytáborán. /mti/

17.20/Lm

- 34 -

de 18. L

bb 50. megkezdtek egyes berendezések próbajáratását a borsodi ércelőkészítőműben - az év második felében már dolgozik a hatalmas új üzem

b vid szf/tné-ju ká cz

1968. március 7.

a télen is ütemesen, tervszerűen dolgoztak az ország<sup>egyk</sup> leg-nagyobb kohászati beruházásának, a borsodi ércelőkészítőműnek építésén, ennek eredményeként már megkezdtek több technológiai berendezés, mint a koks- és métszkőrlő szállítórendszerének ugynevezett hideg próbáit. a napokban sor kerül a különböző őr-  
lőgépek, anyagmozgató berendezések forgatására is.

az egymilliárd- kétszázmillió forintos beruházás fontos eseménye, hogy csehszlovák szakemberek irányításával hozzálátak az első kohászati termelő művelethez szolgáló csehszlovák gyártmányu, két elegyítős gép szereléséhez. az egyenként 125 tonna súlyu, harminc méter hosszú óriásgép mindegyike több mint hatezer tonna különféle ércet, adalékanyagot kever össze naponta.

a korszerű és gazdaságos vasgyártást megteremtő beruházás készütségi foka jelenleg eléri a 85 százalékot. a beruházók és kivitelezők összehangolt, további jó munkájával megvan minden lehetősége, hogy a terveknek megfelelően a majd ezer dolgozót foglalkoztató új gyár az év második felében, a nyár derekán két darabosító szalagon megkezdje próbaüzemelését, a próbaidőszak után pedig elindítsa az első előkészített, darabosított ércszállítmányt az ózdi és diósgyőri nagyolvasztókba. /mti/

--

bb 52. a miskolci szimfonikus zenekar nyerte el a város reményi ede-diját

vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 7.

miskolc megyei jogu város tanácsa a zenei élet fejlesztésére reményi edéről, a nagy magyar hegedűművésztől elnevezett díjat alapított. a díjat első alkalommal 1967-ben adták ki a miskolci kamarakórusnak. most második alkalommal került kiosztásra a díj és azt több éves munkássága elismeréseként a miskolci szimfonikus zenekar kapta meg. / folyt. köv./

17.25/ju

-35-

de 18. L

bb 52. / a miskolci ... 1. folyt. /-ju

a kitüntetést - kis nagy andrás szobrászművész reményi-plakettjét - és a vele járó diplomát dr. fekete lászló, miskolc megyei jogú város tanácsának vb-elnöke adta át a zenekarnak, illetve mura péter vezető karmesternek. ömti/

-. -

bb 53. dollárban állapította meg a bíróság a disszidált apa gyermektartási kötelezettségét

a vid-fm/tné-ju ká cz

1968. március 7.

egy miskolc környéki ipari munkás 1957 elején jogellenesen külföldre távozott, s new yorkban telepedett le, itthon hagyva feleségét és három éves kislányát. a disszidens férj időnként különböző összegeket küldött haza, majd nemrégiben meghatalmazott ügyvédje útján keresetet indított házassága felbontása iránt. a miskolci járásbíróság - a volt feleség beleegyező nyilatkozata alapján - a keresetnek helyet adott, s az 1952-ben kötött házasságot felbontotta. az ítéletben a bíróság megállapította a disszidens apa gyermektartási kötelezettségét, s a tartásdíjat havi 50 dollárban állapította meg, amelyet bank útján folyósítanak majd forintban a kiskorúnak, illetve anyjának. a peres felek az ítéletet tudomásul vették, így az jogerőre emelkedett. /mti/

-. -

bb 61. jól telettek az őszi gabonák - márciusban szervezett pocokirtás

i cs/tr-ju ie cz

1968. március 7.

a mezőgazdasági termelőüzemek és a házikert-tulajdonosok jól kihasználták a szokatlanul enyhe, s többnyire száraz februári időt a legkorábbi mezei munkákra. február végéig országsszer- te jól előre haladtak az ősszel mélyszántásban nem részesült, ugynevezett mentesített területek megművelésével. a száraz időjárás lehetővé tette az alföldi megyékben azoknak a területeknek a felszántását is, ahol az utóbbi két-három évben a tartós belvizek miatt nem szánhattak. az északi országrész kivételével mindenütt megkezdtek a műtrágya kiszórását, az őszi mélyszántások elmunkálását, valamint a mák, a tavaszi árpa és a borsó vetését.

/ folyt. köv. /  
17.32/Lm

- 36 -

de 18.7

bb 61. / jól telettek ... 1. folyt. /-ju

a március eleji télies idő beköszöntéig az ország területén jó ütemben haladt az őszi kalászos gabonák fejtrágyázása; február végéig a gazdaságok az előirányzott terület 50-60 százalékán végeztek ezzel a munkával. a szokatlanul enyhe időjárás hatására február második felében megkezdődött az őszi gabonafélék vegetációja s az ország nagyrészen zöldülni kezdtek.

a mezőgazdasági- és élelmezésügyi minisztérium termelés-felügyeleti osztályán közölték, hogy az őszi kalászos gabonák eddig jól telettek, kifagyást, illetve felfagyást még sehol nem tapasztaltak, csak szórványosan, egyes alföldi területeken észlelhető kisebb értékű víznyomás.

február végén országsszer- te megkezdtek a szőlők nyitását, továbbá szerves trágyázását és műtrágyázását. a hónap végére meggyorsult a szőlő szaporítóanyagok begyűjtése és megkezdődött az oltványkészítés is. a nagyüzemi termőgyümölcsösökben a karbantartó, az új telepítésű üzemekben pedig a koronakialakító metszést országosan körülbelül 85 százalékra végezték el. a hajtatasos zöldségtermesztéssel foglalkozó üzemekben már február második felében folyamatosan szedték a salátát, a retket, a zöldhagymát és karalábét. a szántóföldi zöldségtermesztésben hozzáfogtak a melegágyak készítéséhez, sőt a melegigényesebb zöldségfélék melegágyi vetéséhez is. a vetőmagellátás mind a kertészeti, mind a szántóföldi növényeknél jó volt, vetőmaghiányról ezideig nem érkezett jelentés.

a növényvédő állomások szakemberei megkezdtek az őszi vetések és pillangósnövények felülvizsgálását. a gabonafutrinka lárvák a februári enyheség hatására előbujtak a talajból, de számottevő kárt még nem okoztak. a mezei pocok áttelepülésére kedvezett a száraz, télvégi időjárás, a kártevők száma az őszi állapothoz képest mégis csökkent. az erősebben fertőzött területeken a pocokirtást megkezdtek, s február végéig kilencezer holdon végezték el a vegyszeres védekezést. a pocok szervezett irtására a megyék többségében még márciusban sor kerül. /mti/

-. -

17.40/Lm

- 37 -

de 18.7

bb 54. három vállalat együttműködésével havonta egy 200 vagonos gyümölcstároló-hűtőház

i sb/lk-lm ie

1968. március 7.

az agroterv, az országos szakipari vállalat és a jászberényi hűtőgépgyár újszerű megállapodást kötött gyümölcstárolók építésére. a „gazdasági trio”, ezzel a kölcsönös érdekeltségen, valamint az eddigi jó kapcsolatokon alapuló együttműködéssel a gyümölcstermés országos tárolási gondjait enyhítő népgazdasági programhoz csatlakozik. az újszerű paneles építési móddal - tálmányszámba menő megoldással - a földszintes hűtőtárolók rendkívül gyorsan, egy hónap alatt összeszerelhetők, s mindjárt üzembe állíthatók.

az agroterv eddig csak terveket adott a mezőgazdasági nagy üzemeknek, de most már teljesen üzemképes, kulcsátadásra kész 100 és 200 vagonos gyümölcstárolókra is szerződést köt. a termelőszövetkezeteknek így kevesebb a gondjuk a beruházással. az agroterv egy összegben számlázza a megrendelőknek az elvégzett komplex munkát, s a bevételen a megállapodás szerinti arányban osztozik a három vállalat.

az országos szakipari vállalat augusztus végéig nyirmeggyesen állítja fel az első 100 vagonos paneles gyümölcstároló mintapéldányát, amelyet később újabb 100 vagonos épületrésszel bővít. az év végéig még hódászon is összerelnek egy 100 vagonos hűtőházat. a három vállalat a reális gyártási lehetőségek és az igények alapján összeállította programját, s e szerint jövőre már havonta építenek és adnak át egy-egy 200 vagonos gyümölcstárolót szabolcsban./mti/

--

bb 55. befejező szakaszához érkezett a világhírű pécsi székesegyház belső restaurálása

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 7.

befejező szakaszához érkezett a pécsi székesegyház monumentális épületének több éve tartó belső restaurálása. a munka a télen sem szünetelt, a díszítő festők a templom északi kápolnájának majdnem 200 négyzetméter felületű, aranyozott szövetmintáját újították fel. megjelentek a székesegyházban a művész-restaurátorok is. illés jános és szentesi róza festőművész a székesegyház helyreállításra váró utolsó és legkisebb kápolnájában lotz károly falfestményeit „gyógyítják”, ecsetjükkel.

a templomban egyidejűleg szerelik az új rendszerű, végleges hangosító berendezést.

hét évtized után husvétra újból teljes szépségében pompázik az ország egyik legértékesebb műemléke./mti/

17.46/Lm

- 38 -

18.7

bb 58. csökkent a tbc-s megbetegedések száma borsodban

a vid-fm/tné-lm ká

1968. március 7.

a borsod megyei tanács és a miskolci megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottságai kedden miskolcon többek között a tbc elleni küzdelem helyzetéről tárgyaltak. az együttes ülésen megállapították, hogy 1967 „rendkívüli év”, volt, amikor is a borsodi szakhálózat - kiváló munkája eredményeként - elnyerte a korányi-vándorserleget. bár a felszabadulás előtti időből borsod megye súlyos örökséget vett át, a több éves tervszerű gondozás és szűrés eredményeként az előző évekhez viszonyítva csökkent a halálozási arány és csökkent a betegek száma. különösen örvendetes jelenség, hogy tavaly 14 éves korig összesen csak 26 beteget szűrtek ki. a bcg-oltást gyakorlatilag minden gyermek megkapja.

az ülésen elismeréssel nyilatkoztak a miskolci tbc ellen küzdő társadalmi bizottságról, amely a rehabilitáltak elhelyezéséhez nyújtott hatékony segítséget.

a végrehajtó bizottságok megállapították, hogy az elért eredmények ellenére fokozni kell a tbc elleni küzdelmet. ösztönzőkkel is elő kell segíteni, hogy több orvos válassza feladatául a tbc-s betegek gyógyítását. gondoskodnak újabb vándoröntgenkészülék beállításáról is, a sárospataki tüdőgondozó intézetet pedig modern felszerelésekkel látják el./mti/

--

bb 60. jobb kohászati termékek, növekvő átlagár bevételek a dunai vasműben

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 7.

a dunai vasműben a statisztikai adatokból megállapították az új gazdaságirányítási rend első két havi eredményeit. január és februárban 67 millió forint értékű kohászati terméket gyártottak terven felül a kombinát üzemei. nincs a kombinátnak egyetlen üzeme sem, amely az első két hónapot tartozással zárta volna. igaz, hogy a kohászok csak ötven tonna többletet mutathatnak fel, de a martinások már 9 900 tonna többlettel dicsekedhetnek. a hengerészek a meleghengerműben 6 500 tonna, a hideghengerműben 1 600 tonna többletet termeltek. a lemezfeldolgozó gyáriak 1 500 tonnával több hajlitott profilt és 300 tonnányi csillageretet állítottak elő terven felül. a minőségi javulás révén 1.5-2 százalékkal nőtt a kombinát átlagár bevétele./mti/

--

17.55/Lm

- 39 -

19.7

bb 62. földgáztüzelésű alagutkemence a hódmezővásárhelyi majolikagyárban

a vid-szf/tné-Lm ká

1968. március 7.

a hódmezővásárhelyi majolikagyárban megkezdték a próbafűtést a mintegy félmillió forintos költséggel átalakított, felújított alagutkemencében, amelynek tüzelőanyaga most már a szegedi szénhidrogén medencéből távvezetéken érkező földgáz.

a világ tizenhat országába szállított, hırneves hódmezővásárhelyi kerámia edényeket, disztárgyakat rövidesen kizárólag földgázzal égetik, ugyanis minden kemencét erre alakítanak át. a földgázfűtéssel megszűntek a tüzelőanyag szállítási, tárolási gondok, hiszen a földgáz a „saját lábán”, megy a szegedi kutakból az égetőkemencékbe.

a szeged-hódmezővásárhelyi távvezetékéről egyébként néhány héttel ezelőtt elsőnek az új porcelángyár kapta a földgázt, ezt követte most a majolikagyár. nemsokára a többi nagy hódmezővásárhelyi üzembe, majd a háztartásokba is eljut a szegedi medence földgáza./mti/

--

bb 63. katolikus és protestáns lelkészek tiltakozása a vietnami háború ellen

vid-fm/tné-Lm ká

1968. március 7.

kecskeméten, a hazafias népfront székházában kétnapos találkozóon vettek részt a megye lelkészei. szerdán a katolikus papok, csütörtökön pedig a protestáns lelkészek tanácskoztak. az egyházak képviselői a hazafias népfront kongresszusának előkészületeit és a népi-nemzeti egység erősítésében az egyházakra háruló feladatokat beszéltek meg.

a katolikus papokat dr. beresztóczy miklós prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára tájékoztatta az időszerű kérdésekről. a protestáns lelkészek összejövetelén pedig dr. bartha tiber református püspök mondott beszédet.

a tanácskozások résztvevői kifejezésre juttatták tiltakozásukat az amerikai imperialisták vietnami háborúja ellen./mti/

--

18.00/Lm

- 40 -

de 19.07

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. március 7.

bb 70. a minisztertanács ülése

-Lm la

1968. március 7.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró Antal, a kormány elnökhelyettese beszámolt a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 6. üléséről. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette, és megelégedéssel állapította meg, hogy a kormányközi bizottság munkája eredményes volt és hozzájárult a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés további elmélyítéséhez. az új munkacsoportok létesítésével elősegítette az érdekelt ágazati minisztériumok, vállalatok, intézetek között a tartós termelési kapcsolatok kialakítását. ez megfelel a hazai népgazdaság irányítása terén bevezetett új rendszernek is, amely tág teret biztosít az ágazati közvetlen kapcsolatok további kiszélesítéséhez. a kormány felhívta az illetékes szerveket a bizottság most hozott határozatait végrehajtására, a műszaki-tudományos együttműködés további kiszélesítésére.

ezek után apró Antal tájékoztatta a kormányt a kgst vb 33. üléséről. dr. Ajtai Miklós, a kormány elnökhelyettese az ndk-on tett tanulmányutjának eredményeiről, valamint a vezetése alatt a lipcsei vásár megnyitásán résztvevő kormányküldöttség tevékenységéről számolt be a minisztertanácsnak. a kormány a beszámolókat tudomásul vette.

a külkereskedelmi miniszter az ensz 2. kereskedelmi és fejlesztési konferenciájának eddigi tanácskozásairól tájékoztatta a kormányt.

/folyt.köv./

17.15/Lm

- 1 -

de 17.30

bb 70. /a minisztertanács ... 1. folyt./-lm

a munkaügyi miniszter ez év első két hónapjának munkaügyi tapasztalatairól, valamint a szakmunkásképzés jelenlegi helyzetéről és a továbbfejlesztését szolgáló tervekről tett jelentést a kormánynak.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján a kormány - módosítva korábbi rendeletét - egyes közületi elhelyezéssel kapcsolatos ügyek intézését a községi tanácsok hatáskörébe utalta.

ezen kívül a kormány az államigazgatási munka további egyszerűsítését szolgáló rendeleteket alkotott./mti/

17, 18/Lm

de 17.01

- 2 -

bb 78. testvérpártok küldöttségeinek elutazása

t hi/gg-lm sr

1968. március 7.

a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozásán részt vett küldöttségek közül csütörtökön ismét több elutazott:

az amerikai egyesült államok kommunista pártjának delegációja: gus hall főtitkár;

ausztria kommunista pártjának delegációja: erwin scharf, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, otto wolf, a kb tagja;

a belga kommunista párt képviselője, jean terfve, a politikai bizottság tagja;

a bolíviai kommunista párt delegációja;

a ceyloni kommunista párt küldöttsége; pieter keuneman főtitkár, dr. s.a. wickremasinghe, a párt elnöke és c.kumaraswamy, a politikai bizottság tagja;

a görög kommunista párt képviselői: kosztasz kolijannisz első titkár, grigorisz farakosz, a politikai bizottság tagja és vaszilisz venekopulosz, a kb tagja;

az izlandi szocialista egységpárt küldötte: einar olgeirsson, a párt elnöke;

a marokkói kommunista párt képviselői: abdallah layachi, a politikai bizottság tagja, a kb titkára és omár el-fassi, a politikai bizottság tagja;

a mongol népi forradalmi párt küldöttsége: demcsigijn molomzsanc, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, badamin lhamszuren, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára, puncagijn sagdarszuren, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője;

nagybritannia kommunista pártjának delegációja: jack woddis, a végrehajtó bizottság és a politikai bizottság tagja, továbbá betty matthews, a végrehajtó bizottság tagja;

/folyt.köv./

18.05/Lm

de 19.01

- 41 -

bb 78. /testvérpártok ... 1. folyt./-lm

az olasz kommunista párt küldöttei: enrico berlinguer és carlo galluzzi, a párt vezetőségének tagjai, michele rossi, a párt külügyi osztályának tagja;

a portugál kommunista párt delegációja: manuel da silva, a kb titkára, alexandre castanheira és jose vittoriano, a kb tagjai:

a san marino-i kommunista párt képviselőjében: agostino giacomini, a vezetőség tagja és gastone pasolini, a kb tagja;

a szudáni kommunista párt delegációja ugyancsak csütörtökön utazott el budapestre. /mti/

--

bb 73. mezőgazdasági küldöttség utazott franciaországba

i cs/gg-lm ie

1968. március 7.

a francia mezőgazdasági gépesítési kérdések tanulmányozására dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön küldöttség utazott párizsba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földes lászló mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes bucsuztatta. /mti/

--

bb 74. magyar-bolgár élelmiszeripari együttműködési megállapodás

i cs/gg-lm ie

1968. március 7.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és a bolgár népköztársaság élelmiszeripari minisztériuma között az elmúlt napokban élelmiszeripari műszaki-tudományos együttműködési tárgyalások folytak. a tárgyalások befejeztével a két minisztérium együttműködési megállapodást kötött, amelynek okmányait h. kanyev, a bolgár élelmiszeripari miniszter első helyettese, illetve dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese írta alá.

a bolgár küldöttség itt tartózkodása során számos élelmiszeripari üzemet látogatott meg, majd csütörtökön elutazott hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. sághy vilmos bucsuztatta. /mti/

18.20/szb

- 42 -

↓ gépszalon kiállításának megtekintésére s a mezőgazdasági

de 19.2

bb 64. kitüntetés

gg-ju sr cz

1968. március 7.

a népköztársaság elnöki tanácsa szarvas pálnak, az országos fordító és fordításhitelesítő iroda nyugalmazott igazgatójának kiemelkedő munkája elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára. /mti/

--

bb 65. az interparlamentáris unió

lk-ju sr cz

1968. március 7.

magyar csoportjának vezetősége csütörtökön ülést tartott az országban. megvitatta és döntést hozott a legközelebbi, dakarban sorra kerülő tanácsülés előtt álló feladatokról.

a csoport az unió gazdasági és kulturális bizottságaiba nyújtott be memorandumokat. /mti/

--

bb 66. magyar néprajzi kiállítás

i tf/gk-ju sr cz

1968. március 7.

nyílik pénteken párizsban, s a bemutatóra a francia fővárosba utazott dr. ortutay gyula akadémikus és dr. bodrogi tiber, a néprajzi múzeum főigazgatója. a magyar-francia kulturális munkaterv alapján a musée de l'homme termeiben több mint 1200 féle néprajzi tárgyat vonultatnak fel magyar múzeumok gyűjteményéből. érdekessége lesz a bemutatónak, hogy a különféle népviseleti öltözékeket bábukon, afféle muzeumi próbababákon teszik közszemlére. három hónapig lesz nyitva a kiállítás. /mti/

--

18.20/lm

- 42 /a

de 19.2

bb 67. meghalt goldmann jenő,

k fe/gk-ju sr cz

1968. március 7.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a ,, szocialista hazáért,, érdemrend kitüntetésre. hamvasztás előtti bucsuztatása március 11-én hétfőn háromnegyed 1 órakor lesz a kerepesi temetőben. /mti/

-.-

bb 68. nemlétező ,, ajándék,, autókat árusított - jelentkezzenek a károsultak

i fe/gk-ju sr cz

1968. március 7.

a rendőrség sorozatos csalás miatt előzetes letartóztatásba helyezte és eljárást indított strómajer gézáné született fekete jolán 36 éves, budapest, xiv. kerület, vezér utca 96. szám alatti lakos ellen. strómajerné ,, üzletfeleinek ,, azt állította, hogy kanadában, franciaországban élő rokonaitól trabant, opel, renault gépkocsikat kap ajándékba, s ezeket vámentesen hozhatja be az országba. a gépkocsikat 45 000-80 000 forintért budapesti és vidéki lakosoknak ajánlotta megvételre. strómajerné ezenkívül vállalkozott, hogy munkahelyet, lakást, utlevelet és vizumot szerez ellenszolgáltatás fejében. így módon - az eddigi adatok szerint - tizenegy személytől összesen 140 000 forintot vett fel, s az elismervényt úgy állította ki, mintha kölcsönt adott volna.

a xiii. kerületi rendőrfőkapitányság kéri a károsultakat - akik eddig még nem tettek feljelentést az asszony ellen -, hogy jelentkezzenek budapest, xiii., teve utca 6. II. emelet 202. szám alatt, vagy telefonon a 202-961-es számon. /mti/

-.-

bb 69. ki látta a balesetet?

i fe/gk-ju sr cz

1968. március 7.

március 4-én hétfőn délután 2 óra 15 perc körül a dózsa györgy ut és a gorkij fásor kereszteződésénél tehergépkocsinak ütközött egy személyautó. a személygépkocsi utasa, havasi miklós a kórházba szállítás után meghalt, s vezetője is megsérült. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanúit, hogy jelentkezzenek budapest, xiv., hungária körút 149. I. emelet 108. szám alatt, vagy telefonon a 220-848/153-as mellékállomáson. /mti/

18.30/szb

-.-

el 19.4

-43-

bb 71. a hazafias népfront szolnok megyei küldöttértekezlete

b vid fm/sk-lm la

1968. március 7.

szolnokon, a ságvári endre művelődési házban csütörtökön rendezték meg a hazafias népfront szolnok megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, z. nagy ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, nánási lászló, dr. soós gábor, a népfront országos tanácsának tagjai és fodor mihály, a megyei tanács vb. elnöke.

gál gyula, a hazafias népfront megyei elnöke mondott megnyitó beszédet, majd a megyei népfrontmozgalom négyéves munkájáról szóló írásbeli beszámolóhoz oláh jános megyei titkár főzött szóbeli kiegészítést. a négyéves számvetés megállapította, hogy a népfrontmozgalom gyümölcsöző eredményeket ért el: a megye lakosságának valamennyi rétegét összefogta és mozgósította az időszerű politikai és gazdasági feladatok végrehajtására. a megyében még több mint százezer ember él a tanyákon. az utóbbi években és az újjáélesztések időszakában újabb 25 helyen alakultak tanyai népfrontcsoportok, amelyek fellelítették a külterületi lakosság aktivitását.

a népfrontmozgalom intenzíven foglalkozott az igaz hazafiságra neveléssel. szolnokon országos honismereti tanácskozást rendeztek és megszervezték a falukrónika-írást. a honismereti mozgalom elvi és módszertani irányítására megyei helytörténeti bizottságot alakítottak. ennek kezdeményezésére megyeszerte gyűjtik a nagy októberi szocialista forradalom és a tanácsköztársaság egykori harcosainak visszaemlékezéseit, a történelmi értékű dokumentumokat. a népfrontmozgalom és a tanácsok, tömegszervezetek gyümölcsöző kapcsolatának egyik fokmérője a város- és faluépítő munka. a vizsgált időszakban kevés híján annyi ember vett részt a társadalmi munkaakciókban, mint amennyi a megye lélekszáma. az egy lakosra eső önkéntes munka értéke tavaly már megközelítette a 60 forintot. a hazafias népfront műszaki akcióbizottsága többmillió forintos volumenű tervezéssel segítette a közintézmények, szociális és kommunális létesítmények építését.

a beszámoló feletti vitában felszólalt bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese és csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára is.

a küldöttértekezleten megválasztották a 75 tagú megyei népfrontbizottságot és annak 17 tagú elnökségét, illetve az országos kongresszus 37 küldöttét. a hazafias népfront megyei elnökének ismét gál gyulát, titkárának oláh jánost választották./mti/

18.42/ju

-44-

de 1968

bb 72. országosan csökken az influenzajárvány

i ms/gk-ju sr la

1968. március 7.

az országos közegészségügyi intézetben az mti-nek adott tájékoztatás szerint február 26 és március 3 között, az idei influenzajárvány hatodik hetében, 235 000 megbetegedésről érkezett jelentés, szemben az előző hét 345 000 új esetével. megállapítható tehát, hogy a járvány országosan csökken. baranya megyében, ahol a lakosság 25.2 százaléka és pécsen, ahol 37 százaléka vészelte át a betegséget, ma már teljesen megszűnt a járvány. nagyon erősen csökkent a dunántúli déli részén, somogytorna és zala megyében, valamint pest megyében és a fővárosban. ezeken a helyeken a hatodik héten már feleannyi megbetegedés történt, mint előtte. számolni lehet tehát azzal, hogy nemsokára ezeken a területeken is megszűnik a járvány.

az ország többi részén vagy már tetőzött a járvány és egészen kis csökkenés észlelhető, vagy kismértékben még tovább emelkedik a megbetegedések száma. minimális emelkedés következett be például csongrád, nógrád és veszprém megyében. bár a járvány a keleti és északi megyék felé húzódik, nem valószínű, hogy a megbetegedések száma ezeken a részeken lényegesen emelkedjék.

az ország lakosságának eddig 11.7 százaléka, 1 millió 165 ezer felnőtt és gyerek esett át az influenzán. az 1962-es nagy járvány idején 23, 1965-ben 13 százaléka esett át a betegségen. valószínű tehát, hogy a mostani járvány méretei meghaladják az 1965-ösét, de mélyen az 1962. évi alatt maradnak. a szövődő esetek százalékaránya azokon a helyeken nagyobb, - két százalék fölött -, ahol a járvány már erősen múlóban van. ahol viszont a megbetegedések száma még emelkedik, a betegek 1 százalékánál lép fel valamilyen szövődés, többnyire tüdőgyulladás.

szerdán budapesten 6591 megbetegedést jelentettek, az iskolai hiányzás 7.7 százalék volt. a főváros vezető főorvosa, tekintettel a megbetegedések és a szövődő esetek számának csökkentésére, részben feloldotta a járvány kitörése után elrendelt betegfelvételi, illetőleg beteglátogatási korlátozásokat. betegfelvételi korlátozás mostantól csak a belgyógyászati és influenza-osztályokon marad érvényben, de az életveszélyes állapotban, sürgős ellátásra szoruló betegeket, valamint olyan betegeket, akiknek betegsége feltétlenül szükségessé teszi kórházi ápolásukat, be lehet utalni. a beteglátogatási tilalom pedig csak az influenza szempontjából különösen veszélyeztetett szülészeti és nőgyógyászati, valamint újszülött-osztályokon, a csecsemők és kisgyermek fekvőbeteg intézményeiben, továbbá az influenza-osztályokon érvényes. /mti/

18.52/ju

-45-

de 1968

bb 56. zánkán épül fel a balatonparti uttörőváros - három-  
ezer gyermek paradicsoma 360 holdon

b vid-szf/tné szb ká

1968. március 7.

a balaton partján, zánka és balatonudvari között kijelölték azt a 360 holdas területet, ahol uttörővárost építenek. az illetékesek már egyeztették a beruházási programot és a tervek szerint az idén megkezdik a munkát.

a csersze patak melletti uttörővárosban háromezer gyermek kaphat majd helyet egyszerre. a lakóépületek mindegyikében 250 pajtást lehet majd elhelyezni. minden megye uttörőinek külön-külön központot alakítanak ki.

nagyteljesítményű konyha és több étterem épül az uttörővárosban. a tábor egészségügyi és sportlétesítmények, strand és játszótér egészítik ki. a közlekedést mikrobuszokkal bonyolítják le a nagyterjedésű területen. a tóparthoz közeli vasut és közut miatt biztonságos közlekedés céljából alul- és felüljárót építenek.

zánka községi és üdülőtelepi fejlesztéséről már az uttörő város figyelembevételével gondoskodnak. a több mint 200 méter hosszú betonfallal kiképzett strandon 14 000 négyzetméternyi területet kotortak ki és terítették be homokkal. a közelben nagyobb autóparkirozó is épül.

a zánkai uttörőváros építésében résztvesznek a kisz ifjúsági táborainak önkétesei is. /mti/

-.-

bb 57. a népművelés szerepe a honvédelmi nevelésben - tanácskozás szolnokon

vid-fm/tné szb ká

1968. március 7.

a népművelési intézet szerdán és csütörtökön tanácskozást rendezett szolnokon a honvédelmi nevelés népművelési kérdéseiről. a tanácskozás második napján négy előadás hangzott el. a szakemberek megvitatták a honvédelmi nevelőmunka népművelési módszereinek formáit, méltatták a tudományos ismeretterjesztő társulat hadtudományi szakosztályának tevékenységét. foglalkoztak a klubmunka szerepével a honvédelmi nevelésben. a szolnok megyei tapasztalatok elemzésekor megállapították, hogy számos jó módszer honosodott meg. a megye több helységében honvédelmi uttörő század alakult. a pajtások a helyi katonai alakulatok és az mhsz szerveinek patronálásával tevékenykednek. baráti kapcsolat alakult ki a középiskolák és a honvédségi kisz-szervezetek között. a lakosság különböző rétegeiben is nagy az érdeklődés a tit hadtudományi szakosztályának előadásai iránt. /mti/

-.-

18.50/Lm

- 46 -

de 19.2

bb 82. ifjúsági gyűlés kaposvárott

vid fm/sk-lm la

1968. március 7.

csütörtökön ifjúsági gyűlést rendezett kaposvárott a somogy megyei építőipari vállalat kisz-bizottsága. - a gyűlésen stier sándor, a kisz somogy megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. a fiatalok elhatározták, hogy a kisz központi bizottságának felhívására csatlakoznak az úgynevezett „tranzisztor” akcióhoz. egyben felhívták a megye valamennyi kisz- és uttörő-alapszervezetét: csatlakozzanak ehhez a mozgalomhoz, s lehetőleg minden alapszervezet egy tranzisztoros rádió árának megfelelő összeget gyűjtsön össze és fizessen be a szolidaritási csekkszámára. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

a bb 78. sz. hír /testvérpártok küldöttségeinek elutazása /második bekezdésének első sorában „delegációja, helyett

delegátusa  
irandó.

az 1. folyt. végére kérjük a következő szöveget pótolni:

a delegációkat komócsin zoltán és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, aczél györgy és pullai árpád, a központi bizottság titkárai, benke valéria, óvári miklós, puja frigyos, sándor józsef, a központi bizottság tagjai, vass henrik, a párttitkái intézet igazgatója bucsuztatták. /mti/

-.-

19.00/ju

de 20.4

-47-

bb 76. befejeződött a szövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar vezetőinek kétnapos tanácskozása

i kf/kf-ju ie la

1968. március 7.

a szövosz kétnapos országos tanácskozása csütörtökön a szövetkezeti vendéglátóipar vezetőinek megbeszélésével befejeződött a margitszigeti nagyszállóban. a tanácskozás résztvevői megtekintették a szövetkezeti áru és anyagellátó vállalat árubemutatóját.

a kétnapos tanácskozáson szövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar képviselői elsősorban az új mechanizmus bevezetésével, az árreformmal kapcsolatos problémákat beszéltek meg. a szövetkezeti kereskedelem az idén az állami üzlethálózaténál nagyobb forgalmat tervezett. a jelzések szerint eddig azonban sok helyen 2-3 százalékkal alacsonyabb volt a forgalom a tavalyinál, míg ugyanott az állami, tanácsi kereskedelem 5,5 százalékos növekedést ért el. sok információ igazolja, hogy a kisebb eredmények között a leltározások elhúzódták, és a szövetkezeti kereskedelem bátorisan árurendeléséből adódott. ahhoz, hogy a nagyobb forgalmat realizálni is lehessen - állapította meg a tanácskozás - nem elég csak várni a vásárlókat, hanem ötletes, sokrétű, rugalmas értékesítési tevékenység, izig-vérig kereskedői munka szükséges. ezt követeli meg az is, hogy a kedvező lehetőséget, feltételeket felhasználva felvehesse a versenyt a szövetkezeti kereskedelem az államival.

sok problémát okoznak az üzletekben az árváltozásokkal kapcsolatos megnövekedett feladatok. a tapasztalatok szerint ahány nagykereskedelmi vállalat van, annyiféle képpen számlázza a szállított árut. találkoztak a szövetkezeti boltok a nagykereskedelmi árukapcsolási kísérleteivel is. a tapasztalatok szerint főleg az apróbb cikkeknel nehezíti az áruellátást a fogyasztói árjelzések, árfeltüntetések hiánya. nem egyszer hiányban a raktáron hever az áru, s elfordul ez azért is, mert az üzletek dolgozóinak nincs idejük ráírni a fogyasztói árakat az ezernyi cikkre.

a szövetkezeti vendéglátóiparban aránylag nyugodt a piaci helyzet, s kedvező forgalom alakult ki. különösen kezdetben az árváltozásokkal kapcsolatban elhamarkodott, helytelen intézkedéseket tapasztaltak, azokat azonban sikerült megszüntetni.

/ folyt. köv. /

19.00/Lm

- 48 -

de 20. f

bb 76. / befejeződött a ... 1. folyt. /-ju

a tanácskozás egyhangúlag elítélte azokat az intézkedéseket, amelyek a szövetkezés alapelveivel ellentétben hoztak. több helyen ugyanis - azzal az indokolással, hogy nem gazdaságos - megszüntették az előfizetéses étkeztetést, amely pedig a helyi szövetkezeti tagság, lakosság érdekét szolgálja.

a tanácskozás ajánlásokat, tanácsokat is adott a szövetkezeti kereskedelem vezetőinek, dolgozóinak, akiknek kéréseit a szövosz vagy a maga hatáskörében intézi el, vagy továbbítja az illetékes szervekhez. /mti/

-.-

bb 77. megnyílt az „ötven éves a szovjet hatalom”, bélyegkiállítás

t sz/gg-ju ie la

1968. március 7.

a világon sokmillió ember gyűjti a szovjet bélyegeket, amelyek közül többszáz tekinthető meg a népköztársaság útja 55 szám alatti bemutató teremben csütörtökön megnyílt kiállításon. a megnyitón b. a. potolicin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettese és dr. steiner lászló, a magyar bélyeggyűjtés országos szövetségének főtitkára méltatta a két ország bélyeggyűjtői között létrejött kapcsolatot, amelyek keretében a filatélia és a szovjet mezsdunarodnaja knyiga öszszövetségi egyesülés kölcsönösen forgalomba hozza a szovjetunióban, illetve a magyarországon kiadott bélyegeket.

az „ötven éves a szovjet hatalom”, jelszóval megnyílt bélyegkiállítás március 8-tól 17-ig tekinthető meg, naponta 11 órától 19 óráig. a helyszínen alkalmi postahivatal működik, árusítás folyik és különleges alkalmi bélyegzőt használnak. /mti/

-.-

19.14/Lm

- 49 -

de 20. f

bb 83. időjárásjelentés

tr-ju la

1968. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti március 7-én, csütörtökön este:

időnként élénk szél

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, helyenként ködös idő. néhány helyen eső, az északi megyékben futó havaseső, hózápor. mársékelt, időnként élénk északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1-plusz 6 fok között, délen egy-két helyen kevesebb 6 fok fölött. /mti/

--

bb 84. mérlegben a z országgyűlési képviselők munkája - a képviselőcsoportok vezetőinek és a parlamenti állandó bizottságok elnökeink értekezlete

t zs/tm-ju la

1968. március 7.

a képviselőcsoportok vezetői és az országgyűlési állandó bizottságok elnökei csütörtökön a parlament gobelín-termében egésznapos tanácskozást tartottak, amelyen részt vettek az országgyűlés tisztségviselői is. kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a megjelenteket a parlament soron következő ülészakájával kapcsolatos feladatokról. dr. szénási géza a legfőbb ügyészség, dr. szalay józsef a legfelsőbb bíróság tevékenységéről, dr. markója imre, az igazságügyminiszter első helyettese pedig a szabálysértési törvénytervezetről adott tájékoztatást és válaszolt a képviselők kérdéseire.

a tanácskozáson ezután - az elmúlt esztendő választókerületi munkájának tapasztalatait összesítő jelentés alapján - a képviselők területi munkájának továbbfejlesztéséről tárgyaltak, kilenc és fél hónap - az 1967 március 19. és december 31. közötti időszak - mérlege arról tanuskodik, hogy az egyéni választókerületi rendszerben nem csökkentek, inkább nőttek a képviselők feladatai. a megyei képviselőcsoportok elsődleges kötelességüknek tekintették az országgyűlés tanácskozásainak előkészítését. a napirendre tűzött törvényjavaslatokat és egyéb előterjesztéseket a csoportüléseken előzetesen megvitatták, sokoldaluan megtárgyalták. az alapos felkészülésnek nagy része volt abban, hogy a plenáris üléseken a korábbinál nagyobb volt az aktivitás, megnőtt a vitakedv. a választások óta lezajlott három ülészakon összesen 160 képviselő kért és kapott szót, a bizottságok 34 ülésén pedig együttesen 359 hozzászólás hangzott el. /folyt. köv./

19.40/Lm

- 50 -

20.4

bb 84. / mérlegben az ... 1. folyt./-Lm

a képviselőcsoportok ezen túlmenően egész sor fontos, közérdekű témát is napirendre tűztek és megvizsgáltak. a témák megválasztásában az elsődleges szempont az volt, hogy milyen kérdések foglalkoztatják legjobban a választókat, s a megoldás érdekében hol tudnak a képviselők eredményesen közreműködni. nógrád megyében például a munkaerőhelyeztetel és az ipari üzemeknek az új mechanizmusra történő áttérésével, csongrádban a 14-18 éves fiatalok beiskolázásával, szakmai továbbképzésével, pályaválasztásával, pécsen a város vízellátásával, pest megyében pedig a kereskedelmi hálózat fejlesztésével és a kommunális szolgáltatások helyzetével foglalkoztak. a megyei képviselőtestületek sok esetben a helyszínen tanulmányozták a napirenden szereplő kérdéseket, s a csoportok munkája tartalomban, formában és módszerekben egyaránt sok új vonással gazdagodott. néhány megyében megvizsgálták, ellenőrizték a jogszabályok, törvények végrehajtásának első tapasztalatait. a békés megyei képviselők arról tájékoztak, mi lett a sorsa a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatoknak és észrevételeknek. hasznos és követésre méltó a budapesti és a vas megyei képviselőcsoport kezdeményezése: megalapították a képviselők klubját, ahol időről időre kötetlen beszélgetésekre gyűlnek össze a parlament tagjai, kicserélik tapasztalataikat a választókerületi munkáról, találkoznak különböző területek szakembereivel, politikai, társadalmi, gazdasági vezetőkkel, tájékoztódnak és tájékoztatnak azokról a kérdésekről, amelyek leginkább foglalkoztatják választóikat.

a képviselői munka színvonalasabbá tételéhez nagyban hozzájárult az a körülmény, hogy a kormány fokozott figyelemmel és érdeklődéssel kísérte, illetve kíséri a parlament tanácskozásait, és újabban az ülészakák után hozott határozatában határidőt is szab a képviselőknek adandó válaszokra. a felszólalásokra kapott válaszok a képviselők többségét kielégítik.

a területi elv alkalmazása egyébként a képviselők egyéni munkájában hozta a legtöbb változást. kedvező hatása van például annak, hogy a képviselők a jelöléstől kezdődően végig ugyanazon a területen dolgozhatnak, kapcsolataikat megszilárdíthatják a választókkal, területüket alaposabban megismerhetik. egyszersmind szorosabb együttműködést alakíthatnak ki a választókerületükben működő szervezetek, intézmények vezetőivel is. az egyéni választókerületi rendszer ugyanakkor fel nem mérhető módon megnövelte a képviselők felelősségét és feladatait.

/folyt. köv./

19.45/Lm

- 51 -

20.4

bb 84. /mérleg az ... 2. folyt./-lm

a képviselők tevékenysége az elmúlt, viszonylag rövid időszakban számottevő eredményeket hozott, munkájuk a választókerület ugyszólván minden területére kiterjedt, sokrétű és igen változatos volt. a számok, adatok tanúsága szerint eleget tettek beszámolási kötelezettségüknek is. az országgyűlés zala megyei tagjai például 115 beszámoló gyűlést tartottak, amelyeken sok ezer választó vett részt. a beszámolók iránti érdeklődést bizonyítja, hogy nógrád megyében átlagosan 300-400 volt a részvevők száma, tolna megyében még a kis községekben is rendszerint több mint 200 főnyi hallgatósága volt a képviselői beszámolóknak, s hasonló volt a helyzet az ország más részein is. a választók és választottak találkozásainak kedvelt formájává váltak a csoportos beszélgetések, amelyeken a képviselők a választókerületek lakóinak különböző rétegeivel találkoztak, váltottak szót sajátos problémáikról, gondjaikról, terveikről. a képviselők iránti bizalom növekedését jelzi, hogy a választók a legkülönbözőbb alkalmakkor, formákban keresik fel képviselőiket kéréseikkel, közérdekű javaslataikkal.

a csütörtöki értekezlet részvevői a vita során rámutattak: a képviselői munka eredményességének fontos feltétele, hogy jó kapcsolat, szoros együttműködés alakuljon ki a helyi párt - állami szervek, népfront bizottságok, és a képviselők között. utaltak arra is, hogy az egyéni választókerületi rendszer bevezetésével a képviselőcsoportok feladatai is megváltoztak a multhoz képest. így az országgyűlési ülésekre történő felkészítésen kívül főként a parlament által alkotott törvények végrehajtásának ellenőrzését, a megyei tapasztalatok összegezését és továbbítását kell legfőbb teendőjüknek tekinteni.

szó esett a vitában arról is, hogy még előfordul: a képviselőcsoportok ugyanazokat a témákat tűzik ülésük napirendjére, amelyekkel egyidejűleg a helyi párt- és tanácsi szervek is foglalkoznak. igaz, az utóbbi időben csökkent az ilyen esetek száma, a jövőben azonban fokozottan kell ügyelni arra, hogy e fajta párhuzamosság ne forduljon elő.

a vitában elhangzottakat kállai gyula foglalta össze, s választott a felmerült észrevételekre. az értekezleten felszólalt dr. bencsik istván, dr. bognár józsef, gázsó sándor, homor imréné, iván istvánné, jedlicska gyula, dr. jókai loránd, katona sándor, molnár ernő, papp lajos, pála károlyné, dr. priessol olga, sándor józsef, varga gáborné, varga jenő, varga péter, vida miklós, dr. wild frigyos, dr. zsigmond lászló./mti/

19.55/szb

-52-

el

bb 75. a bodrognál és a tiszta tokaj-tiszapolgár közötti szakaszánál megszünt az árvízvédelmi készültség

i sb/lk-lm ie

1968. március 7.

levonult a bodrog árhulláma, s a bodroközi 8 800 holdas hullámtérről is visszatért a víz a folyó medrébe. felsőbereckinél az áradás tetőzésétől csütörtökig 222 centiméterrel apadt a bodrog, s most már megszüntették az árvízvédelmi készültséget. csütörtökön reggel a tiszta tokaj és tiszapolgár közötti szakaszról is visszarendelték az árvízvédelmi készültséget. a csütörtök esti órákban szolnoknál tetőzött az árhullám 660-665 centiméter körüli vízzszinttel, s több mint 2 méterrel maradt el a maximumtól. jelenleg már csak tiszapolgár és csongrád között tartanak fenn elsőfoku készültséget, - s miután a körösök és a maros is apad - a csongrád alatti tiszta-szakaszon már nem is kerül sor árvízvédelmi készültségre. az utóbbi 24 órában csak lényegtelen csapadék hullott, s további apadás várható./mti/

bb 79- elutazott hazánkból c.w. jenks

k sl-hné-lm ie

1968. március 7.

csütörtökön elutazott hazánkból c.w. jenks, a nemzetközi munkaügyi hivatal főigazgatójának első helyettese. bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, a munkaügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. c.w. jenks magyarországi tartózkodása során megbeszéléseket folytatott veres józsef munkaügyi miniszterrel, szilágyi béla külügyminiszterhelyettesel, beckl sándorral, a magyar kereskedelmi kamara elnökével. látogatást tett a duna-bi-zottságnál, az országos vezetőképző központban, megtekintette a magyar optikai művek szociális létesítményeit és előadást tartott a jogász szövetségben./mti/

bb 80. az mnot fogadása a nemzetközi nőnap alkalmából

t fe/hné-lm la

1968. március 7.

a magyar nők országos tanácsa a nemzetközi nőnap alkalmából csütörtökön fogadást adott a diplomatafeleségek tiszteletére a mnot székházában. a fogadáson megjelent a magyar nőtársadalom számos ismert képviselője, a mnot végrehajtó bizottságának több tagja. a műsorban fellépett a magyar rádió- és televízió gyermekkórusa, botka valéria vezényletével./mti/

19.58/lm

- 53 -

el

bb 81. eltűnőben a hó - kissé hidegebb idő: több napsütés, kevesebb csapadék

i cs/gk-lm ie

1968. március 7.

az utóbbi napokban hullott langyos esők csaknem az egész országban elmosták a márciusi hóbundát: csütörtökön már csak szórványosan egy-két járásnyi területről jeleztek néhány centi vastag „megrongyolt”, kásás hóleplet, és a magasabb hegyek lejtőin van még vastagabb réteg. a kékesen csütörtök reggel 22, a galyatetőn 27, dobogókőn 30 centimétert mértek a megfigyelők.

a kontinens déli tájaira afrika térségeiből meleg levegő áramlik északnak. hatására a földközi-tenger partvidékein kiterjedt esőzések kezdődtek, olaszországban csütörtökön több helyen volt égzengéses zivatar. ugyancsak meleg légtömegek áramlanak észak-európán át a szovjetunió európai területének északi tájai fölé. az enyhe óceáni levegő nyomán norvégiában esők, hózáporok, svédország és a szovjetunió tundrás vidékein újabb havazások kezdődtek. ugyanakkor a szovjetunió középső térségei fölől hideg áramlik közép-európa fölé, illetve a két németországon és lengyelországon át nyugat-európa fölé is. a mérsékeltlen hideg levegő egy része csütörtökön a kárpát-medencébe is utat talált: egyik ága a keleti beszkidek hágóján, másik ága pedig, a tátra tömbjét megkerülve, észak-nyugat felől érkezett. hazásukra a keleti megyékben többhelyütt eleredt az eső, kékesen havazott. a dunántul nagy részén viszont fölszakadozott a felhőzet, így eléggé nagy területek kaptak már néhány órás napsütést.

a csütörtök hajnali minimumok országszerte mínusz 3- plusz 3 fok körül alakultak ki. a budapesten mért napi középhőmérséklet szerdán 0.6 fokkal magasabb volt a sokévi átlagnál, a csütörtöki nagyjából az átlagszintnek felelt meg, a maximumok 5-9 fokra emelkedtek.

a meteorológusok szerint a jövő hét keddjéig a hajnali minimumok mínusz 3- plusz 2, fok között, a délutáni maximumok plusz 7 fok körül alakulnak ki. jelentősebb mennyiségű - 5 millimétert meghaladó - csapadék az ország területének körülbelül 60 százalékán várható. péntek estig változóan felhős, párás, enyhén ködös időre van kilátás, néhány helyen esőre, az északi megyékben futó havazásra, hózáporokra is számítanunk kell. az északi, északkeleti szél mérsékelt marad, csupán időnkint élénkül meg kissé. a péntek reggeli minimumok plusz 2- mínusz 3 fokra terjednek, a maximumok plusz 1- plusz 6 fok között, a déli országrészekben egy-két helyen kevéssel 6 fok fölött alakulnak ki./mti/

20.20/ju

-54-

bb 85. jancsó adrienne

tr-lm la

1968. március 7.

március 17.-én és 18.-án tartja előadástjét az egyetemi színpadon, három hosszú ut címmel. műsorán áprily Lajos, füst milán és kassák Lajos versei szerepelnek./mti/

bb 86. március 23-án Kovács András az egyetemi színpad vendége

tr-lm la

1968. március 7.

az egyetemi színpad népszerű sorozata, az „öné a színpad” keretében március 23-án Kovács András filmrendező lép színpadra. műsorának címe: társak és kortársak, alcíme: egy irigység története. a közönség részleteket láthat Jancsó Miklós, Fábri Zoltán, Makk Károly, Kósa Ferenc és Szabó István filmjeiből. az előadáson közreműködik Latinovits Zoltán./mti/

-55-

Vége

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 8.

bb 1. magyar mesék olaszországban - kelendők könyveink a külföldi kiadóknál

i t f / l k - j u s r l a

1968. március 8.

napról-napra érkeznek a hírek sokféle országból magyar könyvek idegen nyelvű megjelenéséről. a könyvkiadók budapesti központja az év első hónapjainak export-terméséről és a szerzői jogvédő hivatalnál külföldi kiadásra lekötött könyvekről adott tájékoztatást.

kelendő olvasmányok a magyar ifjúsági regények az nszokban, ahol több mint tízezer példányban fogyott el halasi mária, az utolsó padban, című regénye, a müncheni franck, sche verlagshandlung két kiadásban, felvették ezt a könyvet az iskolák részére ajánlott olvasmányok jegyzékére is, nemkülönben szabó magda, szigetkék, és hegedűs géza, milétoszi hajós, című ifjúsági regényét - természetesen német fordításban - dánul is megjelent már, az utolsó padban, előkészületben van egy stockholmi kiadónál szabó magda, mózes, egy huszonkettő, regénye, az őz, című könyve pedig norvég nyelven várható annál az oslói kiadónál, amely korábban németül is jelent meg. évek óta nem csökken a külföldi érdeklődés széchenyi zsigmond könyvei iránt; ahogyan kezdődött, című kötetét szlovákul olvashatják pozsonyi kiadó jóvoltából, csak egy, mint a, nanan, - t. a lengyel könyvpiacra magyar elbeszélők antológiája is található a választékban. szerb-horvát nyelven kibocsátott magyar költői antológiával pártolta a belgrádi nolit kiadó irodalmunkat.

/ folyt. köv. /

de